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Poziv državam 
in narodom

naj si skupno prizadevajo 
za ohranitev miru v svetu

Po petih dneh temeijitih razprav o vseh aktuainih vprašanjih da
našnjega sveta se je prejšnji teden v indijski prestoinici New Deihi 
!^?"čaia ministrska konferenca neuvrščenih držav. Ob zaktjučku so 
^Prejeti dekiaracijo, v kateri so zavzeti staiišče k najvažnejšim vpraša
jem; dogovorih so se o nadaijnjih dejavnostih in srečanjih neuvršče
ni predvsem pa so na deihijskem srečanju prosiaviii dvajsetietnico 
t^ograjske konference, ki pomeni začetek gibanja neuvrščenih — ob 

priiožnosti so nasioviii na vse države in narode sveta ter njihove 
^diteije goreč poziv, naj se resno zavzemajo za to, da bi se izogniti 
^2tni ter utrdiii svetovni mir in varnost.

V tem ..pozivu iz New Delhija" 
opozarjajo predstavniki neuvrščenih 
držav na nevarnosti, ki grozijo so
dobnemu svetu, obenem pa pozi- 
^io h krepitvi mednarodnega so
delovanja, da bi prihodnje rodove 
obvarovali uničenja. Opozarjajo, da 
sta mir in varnost ogrožena in da 
is mednarodna napetost čedalje 
'račja; krizna žarišča, ki nastajajo 
faradi tekmovanja za vplivne sfere, 
Pa tudi vojaške intervencije in vme
šavanje ne ogrožajo le suverenosti 
'o neodvisnosti neuvrščenih držav, 
smveč so resna nevarnost tudi za 

''Se človeštvo.
Udeleženci slovesne seje ob 20. 

jtnici gibanja neuvrščenih so ža
bo začelo obdobje miru in sodeto-

40-!etnica vstaje
jugostovanskih narodov

LeJoJnji 17. marec bo v Jugo
slaviji potekal v znamenju 40- 
letnice vstaje in socialistične re- 
voiucije narodov in narodnosti 
fagosiavije. Ta datum — kakor je 
biio poudarjeno na seji koordi
nacijskega odbora zvezne kon
ference SZDL Jugosiavije — se 
^ tvojim pomenom in dogodki 
Pa njem uvriCa med zgodovin
ske trenutke, ki so zaznamovati 
revoiucionarni uvod v odločilne 
bitke za novo Jugoslavijo.

V tem smislu bodo v dneh 
°koii 17. marca po v:ej Jugo
slaviji Jtevitne prireditve, prosla
va in druge obetežitve, na ka
terih bodo poudariti zgodovinske 
Razsežnosti marčevskih dogodkov 
leta 1941, ko so se jugoslovan- 
tki narodi dvigniti v junaSki boj 
Proti taJističnim okupatorjem za 
**!voboditev in demokratični pre- 
Porod !voje domovine.

vanja, s čimer bomo bodoče rodo
ve obvarovali pred vojnimi grozo
tami in uničenjem".

Konkretne zahteve, predloge in 
pobude k najvažnejšim vprašanjem 
sodobnega sveta pa so neuvrščeni 
izrazili v zaključni deklaraciji, M 
znova kaže, kako pomembna in 
široka je vloga, ki jo igra danes gi
banje neuvrščenih. V svoji politič
ni oceni so udeleženci delhijske 
konference postavili na prvo mesto 
blokovske tekmovanje, ki je po nji
hovem mnenju danes največje zlo, 
saj je tudi bistveni vzrok za če
dalje pogostejšo uporabo sile, zara
di česar grozi človeštvu ne samo 
hladna vojna, temveč tudi svetovna 
katastrofa. Pri tem pa je posebno 
pomembno, da je konferenca svojo 
oceno in izvirna načela neuvršče
nosti povezala s konkretnimi pro
blemi in predlogi. Tako je med 
drugim zahtevala umik vseh tujih 
sil iz Afganistana in Kampučije, od
pravo vseh oporišč v Indijskem 
oceanu in drugod; ostro so obsodili 
južnoafriški rasistični režim ter za
gotovili pomoč osvobodilnim giba
njem; glede Bližnjega vzhoda so 
ugotovili, da je bistvo krize pales

tinsko vprašanje in da pravičen mir 
na tem območju lahko temelji le 
na popolnem in brezpogojnem iz
raelskem umiku z vseh zasedenih 
arabskih ozemelj ter na pridobitvi 
nacionalnih pravic palestinskega 
ljudstva; izrazili so zaskrbljenost 
zaradi napetosti v nekaterih delih 
Srednje Amerike in Karibov, pri če
mer so obsodili vsako obliko po
sredovanja in vmešavanja v notra
nje zadeve Salvadorja ter pozvali 
vlade, naj se vzdržijo uporabe orož
ja in dajanja vojaške pomoči; oce
nili so, da krivičnost sedanje go
spodarske ureditve v svetu ne po
staja samo neznosna, temveč tudi 
vir nevarnosti za globalni mir in 
varnost, zato so odločno ponovili 
poziv k poživitvi dialoga Sevpr-Jug 
in sicer v interesu cciotneja čto-

S svojimi zaključki in sklepi, med 
katere spada tudi ..notranji" poziv 
h krepitvi enotnosti gibanja same
ga, je delhijska konferenca znova 
potrdila važnost mesta, ki ga v da
našnjem svetu zavzema gibanje ne
uvrščenih. V tem svetu je trenutno 
191 držav in ozemelj, od katerih jih 
je 152 včlanjenih v Združene naro
de; gibanje neuvrščenih pa šteje 
danes 95 članic (skupno z opazo
valkami celo 105), tako da pred
stavlja praktično dve tretjini člo
veštva, namreč dobri dve tretjini 
članstva OZN in več kot polovico 
vseh držav in ozemelj sveta..

Ob svoji dvajsetletnici je to mo
gočno gibanje sprejelo sklep, da 
bodo 1. september v spomin na 
začetek prve konference neuvršče
nih v Beogradu pred 20 leti raz
glasili za „dan neuvrščenosti", ki 
ga bodo vsako leto praznovali v 
vseh neuvrščenih državah kakor tu
di v OZN.

Nerazumevanje ORF
za potrebe koroških Slovencev

V roku osmih tednov bodo pri avstrijskem radiu izdeiaii 
predračun o možnostih siovenskih radijskih oddaj, to pa naj bi 
biia osnova za nadaijnje razgovore.

Tako bi iahko v kratkih besedah strniti rezuitat razgovora, 
ki je bii v sredo na povabiio ustavne stužbe v uradu zveznega 
kancierja na Dunaju. Razgovora, ki je zadevai zahteve giede 
radia in teievizije, kakor sta jih obe osrednji organizaciji formu- 
iiraii v operativnem kotedarju in v posebnem dokumentu, so se 
udeiežiii poteg vodje ustavne stužbe dr. Ludwig Adamovicha s 
strani ORF intendant koroškega dežeinega studia Ernst Wittner, 
generatni sekretar ORF dr. Peter Radei in Gerhard Weis. Se- 
demčtansko detegacijo obeh osrednjih organizacij sta vodita 
dipt. inž. Feiiks Wieser za ZSO in Karet Smotte za NSKS.

V teku razgovora se je pokazato, da s strani pristojnih v 
ORF ni veiiko razumevanja za upravičene žeije stovenske manj
šine, ne giede razširitve siovenskih radijskih oddaj, ne gtede 
teievizijskih oddaj v siovenščini niti gtede omogočanja spreje
ma RTV Ljubtjana. Predstavniki ustavne siužbe so vsaj skušaii 
iskati kompromise, tako da je prišio vsaj do omenjenega pič- 
tega rezuitata prvega razgovora. Gtede omogočanja nemotenega 
sprejema RTV Ljubtjana po vsem dvojezičnem ozemtju so pred
stavniki ORF zavzeti statišče, da ni nikakršnih zakonskih mož
nosti, da bi se v tej zvezi iahko kaj uredito. Tudi gtede teievi
zijskih oddaj v avstrijski teieviziji v siovenščini so zavzeti ab- 
soiutno odktonitno statišče.

Zediniti so se, da se bodo pogovori o tej tematiki nadatje- 
vaii, ko bo ORF izdetat potrebne predračune.

Nerešena narodnostna vprašanja
skrivajo v sebi nevarnost sporov in nemirov

Živimo v času, ko se v mnogih 
delih sveta vrstijo najrazličnejše ak
cije, s katerimi akterji bolj ali manj 
upravičeno opozarjajo na vprašanja, 
ki po njihovem niso zadovoljivo re
šena. ..Govorico dinamita" je da
nes slišati v številnih državah. Po
gosto se je poslužujejo iz nagibov, 
ki jih ni mogoče prav razumeti in 
še manj odobravati; v mnogih pri
merih pa je to lahko tudi ena izmed 
oblik pritiska na pristojne dejavni
ke, če jih je treba spomniti na ne
rešena vprašanja.

Bombe spet enkrat ..govorijo" tu
di na Južnem Tirolskem. Medtem 
ko so pred tedni dinamitski atentati 
baje izražali nestrpnost tamkajšnje 
nemške manjšine zaradi zamudne
ga reševanja še preostalih točk „pa- 
keta", je sedaj menda na vrsti „na- 
sprotna stran". Tako vsaj trdi tu
kajšnji tisk, ko poroča o zadnjih 
atentatih na železniško progo med 
Bocnom in Meranom ter o oskru

nitvi grobišča dveh pred leti umrli!) 
nemških nacionalistov, ki sta bila 
svoječasno v prvih vrstah južnoti- 
rolskih atentatov.

Sicer pa niti ni tako važno, ka
tera stran je enkrat in katera spet 
drugič „na, delu": govorica dina
mita in bomb ne more biti spre
jemljiv argument ne v enem ne v 
drugem primeru. Vendar je ravno 
dejstvo, da čuti enkrat eden in po
tem spet drugi potrebo poslužiti se 
takih sredstev .najbolj resno opo
zorilo, kakšno nevarnost skrivajo v 
sebi nerešena narodnostna vpraša
nja. Tega bi se morali zavedati pri
stojni dejavniki povsod tam, kjer 
taka vprašanja še čakajo pravične 
in zadovoljive rešitve. Kajti z odla
ganjem in zavlačevanjem potrebne
ga reševanja se problemi ne od
stranjujejo; konflikti se samo pri
krijejo, da potem lepega dne spet 
izbruhnejo — tudi z govorico dina
mita, kakor kaže primer Južne Ti
rolske.

De/ovna s^rupnosf ^/pe-/acfran
ufira po? širšemu sodelovanju med sosednimi dežeiami

^ Pozvali vse države in narode, 
^ tudi njihove voditelje, „naj si 
p moč prizadevajo, da ne bi 

do vojng {g da bosta medrta- 
-.Pmir in varnost ostala neokr- 
^srta". Hkrati so tudi navedli poti, 
Pd je to mogoče doseči,
Ud Černe** so na prvem mestu po- 
i^ aHi načela miroljubnega sožitja 
, listine Združenih narodov. Ob 

pa so pozvali vse narode, 
9*ujo' odločno prizadevajo za bla-
larod

Deiovna skupnost Alpe-Jadran, v katero so 
kot članice vključene Koroška, Štajerska, Gornja 
Avstrija, Stovenija, Hrvatska, Furlanija-Julijska 
krajina in Veneto, medtem ko Solnograška in Ba
varska trenutno zavzemata ie poiožaj „aktivnih 
opazovaik", pripravija biižnje srečanje na ravni 
predsednikov gospodarskih zbornic, na katerem 
bodo obravnavali možnosti in oblike poglobljenega 
medsebojnega sodelovanja.

Kot priprava na to srečanje je v Ljubljani 
zasedala komisija za gospodarska vprašanja skup
nosti in so se pogovarjali o programu dela komi
sije v letih 1981 in 1982 (v teh letih predseduje 
komisiji Slovenija). Gospodarstva vseh včlanje
nih dežel so ze navezala tesnejše medsebojne stike 
in kažejo čedalje večje zanimanje in pripravlje
nost za razvijanje višjih oblik gospodarskega so
delovanja, začenši od proizvodnega sodelovanja 
do skupnih naložb. Pri tem pa jih med drugim 
ovira dejstvo, da premalo poznajo podrobnejše 
razvojne usmeritve posameznih gospodarstev in 
njihovih panog, kakor tudi njihove želje in mož
nosti za tesnejše sodelovanje.vseh, za skupno krepitev med-

9ega miru in varnosti, „da se V zvezi s tem so na seji ugotovili, da komisija trojica na pritisk nemških nacionalistov lani tor-

s skupnim preučevanjem ter izmenjavo informacij 
in izkušenj o gospodarskih temah, ki zanimajo 
gospodarstva vključenih članic delovne skupnosti 
Alpe-Jadran, lahko precej pripomore k razširitvi 
in poglabljanju gospodarskega sodelovanja med 
članicami.

Zato so se v komisiji dogovorili, da bodo go
spodarske zbornice dežel za bližnje srečanje pred
sednikov zbornic pripravile ustrezne informacije 
o razvojnih usmeritvah gospodarstev, tako da bi 
se na tem srečanju lahko pogovarjali tudi že o 
konkretnejših pobudah in predlogih na razvija
nje višjih oblik sodelovanja. S podobnimi pred
logi o tvornejši izmenjavi strokovnih informacij 
in izkušenj pa so konkretizirali tudi delovni pro
gram o sodelovanju na področjih energetike, kme
tijstva, gozdarstva, veterinarstva, turizma in med
bančnega sodelovanja.

V luči teh čedalje širših stremljenj in priza
devanj, ki gotovo niso izraz nekih fantastičnih 
predstav, marveč jih narekuje današnji razvoj, 
seveda še bolj smešno in neodgovorno izpade ko
roška donkihotovščina, s katero je strankarska

pedirala sklenitev sporazuma o gospodarskem so
delovanju med obmejnimi področji Avstrije in 
Jugoslavije. Vendar bodo morali prej ali slej tudi 
na Koroškem vzeti na znanje, da se sodelovanje 
med državami in zlasti gospodarska kooperacija 
ne more graditi na ozkih, sebično izravnanih po
gledih, marveč je potrebno široko usmerjeno pre
pričanje, da gre za interese vseh prizadetih. Ti
ste čudne patriote, ki bi se v svoji nacionalistič
ni zaplankanosti še danes radi obdajali z želez
nimi zavesami, pa bo pustil ob strani splošni raz
voj, ki ga doživljamo v Evropi in v svetu.

Ne nazadnje je — v ožjem merilu tudi 
delovna skupnost Alpe-Jadran sicer še skromen, 
vendar kljub temu že dovolj prepričljiv dokaz 
tega razvoja. Čeprav so tozadevna prizadeva
nja takorekoč še v začetni fazi, se le že kažejo 
bolj ali manj jasne predstave poti, po kateri naj 
bi že v bližnji bodočnosti poskusili napraviti pr
ve konkretne korake širšega in poglobljenega so
delovanja med sosednimi deželami. In v ta pri
zadevanja se bo morala čim bolj aktivno vklju
čiti predvsem tudi Koroška, če ne bo hotela tve
gati, da bo v gospodarskem razvoju še naprej 
capljala za drugimi zveznimi deželami Avstrije.
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Letos 
bo spet ljudsko štetje

Po priporočilu Združenih narodov 
v posameznih državah približno vsa
kih deset let popisujejo prebival
stvo. Zadnje redno ljudsko štetje 
v Avstriji je bilo leta 1971 in zato 
bo letos spet popis, pri katerem 
bodo zbirali najrazličnejše podatke 
osebnega, socialnega in gospodar
skega značaja. Medtem ko v mno
gih drugih državah pri takih po
pisih ugotavljajo tudi narodno pri
padnost državljanov, se v Avstriji 
tozadevno omejujejo na ugotav
ljanje jezika, ki se ga posameznik 
poslužuje v vsakdanjem življenju — 
gre namreč za tako imenovani ob
čevalni jezik (Umgangssprache).

V normalnih pogojih tak popis — 
vključno ugotavljanja jezika ali tudi 
narodnosti — ni nič razburljivega. 
Drugače je to pri nas v Avstriji, kjer 
je vsa zgodovina ljudskih štetij en 
sam dokaz, da tukaj ne gre zgolj za 
zbiranje statističnih podatkov, mar
več — in to v novejšem času kri
tično ugotavljajo tudi že avstrijski 
znanstveniki! — so se ljudska štetja 
povsem izrodila v sredstvo statistič
nega genocida: z vsakim ljudskim 
štetjem uradno dokumentirajo 
„uspehe", ki jih dosegajo z načrt
no politiko asimilacije in raznaro
dovanja pripadnikov narodnostnih 
manjšin.

V tej luči je treba gledati tudi le
tošnji popis, ki bo izveden meseca 
maja. Čeprav bodo ugotavljali samo 
občevalni jezik, bodo potem dob
ljene podatke gotovo spet zlorab
ljati za prikazovanje narodnostnega 
sestava prebivalstva in predvsem za 
„ dokazovanje", kako slaba je po 
številčni moči ena ali druga narod
nostna skupnost. Kajti pri ljudskih 
štetjih v Avstriji je že od nekdaj 
stala v ospredju težnja, da bi pri 
narodnostnih manjšinah ugotovili 
vednno manjše število pripadnikov, 
da bi naseljenost manjšin prikazali 
čim bolj razdrobljeno na otoke in 
da bi taki otoki bili skrčeni na čim 
manjše ozemlje (v primeru koroških 
Slovencev pač potisnjeni čim bolj 
pod Karavanke).

Pri zasledovanju takih teženj tu
di prav nič niso izbirčni, kar se tiče 
sredstev, ki se jih poslužujejo, da 
bi bili ..uspehi" čim bolj preprič
ljivi. Spomnimo se le, kakšnih oblik 
pritiska in zastraševanja, manipuli
ranja in potvarjanja so se v pretek
losti že posluževali, samo da bi 
..dokazali", kako izginjajoča je baje 
slovenska narodnostna skupnost na 
Koroškem. O teh metodah so bile 
napisane že obsežne dokumenta
cije in v številnih primerih so bile 
narejene tudi prijave na pristojna 
mesta — toda vse do danes še 
nismo slišali, da bi kdaj koli vsaj 
enega izmed neštetih krivcev klicali 
na odgovornost in ga tudi kazno
vali, kakor je za take prekrške iz
recno predpisano v zakonu. Pa se 
temu niti ne čudimo, saj so se vsa

Tudi za letošnji popis nimamo no
benega vzroka, da bi dosedanje 
stališče kakorkoli spreminjali. V po
gojih, v kakršnih bo popis izveden, 
ne more priti do verodostojnega 
rezultata, ki bi dovoljeval kakršne 
koli zaključke glede številčne moči 
slovenske narodne skupnosti na 
Koroškem. Ob vprašanju po obče
valnem jeziku ne more biti govora 
o ugotavljanju narodne pripadno
sti. Šlo bo spet edinole za ugotav
ljanje števila ljudi, ki se poslužuje
jo določena jezika oziroma določe
nih jezikov. Pri tem pa se je treba 
— če pomislimo konkretno na raz-

h štetij do- 
menu obla- 
sebe goto-

Enakopravnost
tudi pri ijudskem 

štetju
vendar - ne pri nas

Wn ljudsko štetje :e poprav
ljajo tudi v Jugottaviji, kjer bo
do popi! iivedii v času od t. 
do t!. apriia (9M. Kakor v vseh 
državah, kjer živijo pripadniki 
vež narodov aii narodno!ti, ta
ko je pri popisu tudi v Jugoda- 
viji zanimivo in važno vpraža- 
nje, ki !e nanaša na je:ik aii 
narodno pripadnost državijanov. 
Ker pa v Jugoslaviji enakoprav- 
no!t narodov in narodno:ti ni ie 
prazna fraza, marveč v:akodnev- 
na :tvarno!t, !e tudi na popi! 
prebivalstva pripravijajo tako, 
da bo enakopravno!t spoštova- 
na na vseh področjih.

V Jugosiaviji !e popi! izvaja 
v jezikih v:eh narodov in na- 
rodno!ti! Tako imajo na primer 
v Sioveniji slovensko- italijanske 
ter siovensko-madžarske popisne 
poie. V Vojvodini pa bo popi! 
prebivalstva te večnacionalne 
pokrajine izveden celo v v!eh 
petih z u!tavo priznanih enako
pravnih jezikih — v srbskohrvat- 
!kem oziroma hrvot!ko!rb:kem, 
madžar!kem, slovaškem, romun- 
!kem in ru!in!kem jeziku!

Pri na! v Av!triji, kjer se zeio 
radi pohvaiijo, kako širokogrud- 
ni !o baje do narodno!tnih manj
šin, pa merodajnim niti na mi!ei 
ne pride, da bi na narodno!tno 
mešanih področjih po!krbeii za 
dvo- aii večjezično izvedbo po- 
pi!a. Popisne poie in v:e ! po 
pi!om povezane )i!tine !0 izkijuč- 
no !amo v nemščini. Tudi to je 
zgovoren primer.

mere na Koroškem - tudi še vpra
šati, koliko možnosti dejansko ima
mo, da se v javnem življenju (in 
občevalni jezik se pretežno uporab
lja v javnosti) lahko poslužujemo 
slovenskega jezika? Ali nismo po 
zaslugi ali krivdi sedanje „vzor- 
ne" zakonske ureditve, ki uporabo 
naše materinščine razen malošte
vilnih izjem omejuje na družinsko 
okolje, naravnost prisiljeni, da se 
dnevno poslužujemo tudi nemščine 
kot občevalnega jezika?

V takih razmerah nikakor ni spre
jemljivo, da bi za Slovence identi
ficirati samo tiste, ki se v kakršni 
koti obliki ali meri poslužujejo slo
venskega jezika — nasprotno v ta
kih pogojih izjava glede občeval
nega jezika nima prav nobene iz
povedne veljavnosti glede narodne 
pripadnosti.

Poleg že omenjenih okornosti in 
številnih drugih pogojev, ki vsi bo
do tudi pri letošnjem popisu vpli
vali na to, kako se bodo posamez
niki ..odločali" glede občevalnega 
jezika, pa je treba tudi videti, kako 
uradni dejavniki skrbijo, da bi re
zultati čim bolj odgovarjali njihovim 
željam. Ne gre samo za različne 
oblike pritiskov, zastraševanja in 
vplivanja, kakor jih poznamo iz pre
teklosti; svoj namen dosežejo tudi 
z drugim delom te ..psihološke 
vojne", namreč s tem, da pri pri
padnikih narodnih manjšin načrt
no ustvarijo videz zapostavljenosti 
in gojijo občutek manjvrednosti.

V mislih imamo predvsem popis
ne pole, ki so naravnost klasičen 
primer diskriminacije: celotno be
sedilo je samo nemško in „deutsch" 
je že natiskan odgovor na vpraša
nje po občevalnem jeziku, medtem 
ko je za vse druge jezike le še 
skupna rubrika „sonstige". Takšen 
odnos do lastnih državljanov dru
ge narodnosti moremo imenovati le 
izraz skrajne nacionalistične nadu
tosti. V tem mnenju nas „avtorji" 
teh popisnih pol potrjujejo celo sa
mi, ko v vprašanju po veroizpovedi 
nikakor niso tako nestrpni, marveč 
lepo po vrsti naštevajo vsaj vse 
večje v Avstriji zastopane verske 
skupine.

O kakšni enakopravnosti narod
nostnih manjšin v Avstriji torej tudi 
v zvezi z ljudskimi štetji ne more 
biti govora. To pa je samo dokaz, 
da merodajnim ne gre za ugotav
ljanje objektivnega stanja, temveč 
so ljudska štetja res le sredstvo 
genocidne politike.

nmerHo
demokratičnosti

7C:^or AorošiberM <7oIočfn: &rog; rdJ: D n; o s Zforijo o v:w- 
(/:šgr;:A, Jd fu %or/ov<:/: S/orcHCfTH, td&o poznajo por/o/rcn izrdz 
rdJ: Zd Hd ACr/ŽarsLffM, ):7? VCd^ :?MfMHjfjo
7x6?; v Pord&jd !77M td vz</ewb zd s/ovcns^: ž:ve/j zgodovinsko 
ozadje :n gd je krez Mdtfd/njfgd možno enači;:' s koroškim Izrazom 
„vlndlš" — ne v enem ne v (/rKgfw primera pa to danes n: poleno 
Mit: potrebno, saj ;ako na Madžarskem kot v Avstriji gre Zd Ijadl, 
ki pr;pd<7djo slovenski narodnosti.

Zato pord^^i Slovenci z zdJoLrenjerH sprejel odločitev, da 
rrradno zanje Me kodo več aporakljall vzdevka „vendl". Ministrstvo 
zd prosveto Z.R Madžarske In zavod zd jezikoslovje pr: madžarski 
akademiji zndnost: sta namreč na predlog komisije zd narodnosti pr: 
Izvršnem sveta Železne žapanlje sprejela sklep, s katerim kodo do
sledno o^prdf:'/: aporako Me prej kot MJtrezMegd naziva „vendl" zd 
Slovence Aakl. V slovenskem dela 7Vdro<7M:j: novln, k: j:/? Izdaja 
Demokratična zvezd /ažnlk Slovanov v Badlmpeštl, je o tern sklepa 
zapisano; „Aer so mnenja glede aporake oznake ,vendl^ zd porak- 
ske Slovence različna, vemo, čatlmo In smo prepričani, c/d je ta 
vzdevek zd Slovence ZdMdj wejd M7dt:ČMe ^rždve zgo^ovm^o :M 
ZMdM^tveMO Me^prejeM:/j:'v. Zdto je po^M^d zzvr^Megd jvetd Že/ezMe 
ŽMpdw:je v popo/Mew ^og/d^jd ^ čd^ow, z Mdyo Mdro^MO^mo po/:t:^o 
;M z Mdjo ^oc:d/:rt:ČMO itvdrMo^tjo."

7d^o ^o torej Md Afd^ždr!^ew Krd:b:o oc/prdv:/: zd ^/overzce vre 
prej jsof edrm: rzdzzv „veMc/:'" m ! tew poprdv:/:' ^r:'v:'co, j?z' se j:'w 
je goJ:/d. 7*o se je zgoc/:/o v Jrždv:, v ^dfer: po MzneMjd tK^djswj:j7 
sdper^eMzo^rdtov weM^d M: ^ewo^rdc:je. V zlvstr:j: :M z/dst: Md 7(o- 
roš^ew, ^jer se td^o rd<7: poMdsdjo z „c/ewo^rdc:jo", pd je vz^eve^ 
„v:M<7:s" Zd ^/oveMce s/ej ^o prej v rdj:: (*sdj pr:pd^M:^e te čd^Me 
„Mdro^Most:" Kgotdv/jdjo ce/o pr: MrdJr:žj: jjdJs^:j? stetjzj?) ter s/dž: 
^ot sredstvo prot: 5/oveMce7H :M Mj:j:ovetMd j*ojd zd Mdroz/Mostne prd- 
v:ce.

zt/: M: tdc/z to ZMde:/MO wer:7o JeMzo^rdtzČMOsttf

BREZPOSELNOST V AVSTRiJt:

koroška znova ..na repu**
V ura.dnih izjavah je sicer vedno 

spet slišati besede hvale in samohva
le, češ, da v Avstriji problema neza
poslenosti pravzaprav sploh nimamo; 
v resnici pa je položaj tudi v Avstriji 
precej drugačen, kajti več kot 100.000 
brezposelnih le ni zadeva, ki bi jo 
lahko jemali na znanje brez zaskrb
ljenosti. Gotovo: v marsikateri drugi 
državi je odstotek nezaposlenosti pre
cej višji, toda tudi 3,7 "/o — kolikor 
znaša ta odstotek v Avstriji — po
meni problem, ki mu je treba posve
titi vso pozornost in skrb.

Še dosti bolj zaskrbljujoč pa je 
položaj pri nas na Koroškem. V za
četku tega meseca je bilo na Koro
škem javljenih 17. 748 nezaposlenih 
delojemalcev, kar pomeni, da se je 
število brezposelnih v primerjavi z 
istim časom lanskega leta povečalo za 
942 oseb (pred desetimi leti je bilo 
ob istem času na Koroškem 15.362 
brezposelnih). Pri tem pa je treba 
upoštevati, da so v te številke zajeti 
samo tisti delojemalci, ki prejemajo 
podporo za brezposelne. Po podat
kih, ki so bili objavljeni te dni, je 
treba temu številu dodati še nadalj
njih 7338 oseb, tako da je dejansko 
število brezposelnih znatno večje: me-

Spet bogat spored prireditev
avstrijsko-jugosiovanskega društva na Koroškem

seča julija 1980 je bilo na Koroškem 
185.587 zaposlenih delojemalcev, se
daj jih je 160.401 — torej znaša raz* 
lika 25.086 oseb, od katerih pa jih; 
kot že navedeno, samo 17.748 preje
ma podporo za brezposelne.

O stanju brezposelnosti pa še po
sebno prepričljivo govorijo odstotki! 
v avstrijskem povprečju znaša brez
poselnost 3,7 "/o, na Koroškem pa 
doseže kar 13,5 "/o! Torej je Koroška 
z ozirom na stanje brezposelnost: 
slej ko prej „na repu" med avstrij
skimi zvez. dež. ter spet enkrat belež: 
„rekord", ki je vse prej kot razvese
ljiv. Da je na tem rekordu še posebno 
„rekordno" udeležen prav južni del 
dežele, torej avtohtoni naselitveni pro
stor Slovencev, pa priznajo celo na 
pristojnih uradnih mestih.

RAZSTAVA V LJUBLJANI:

„Uči!a 81"
Prihodnji teden — od 23. do 27. feb

ruarja — bo na Gospodarskem razsta
višču v Ljubljani odprta razstava .Uči
la 81", tradicionalna mednarodna raz
stava učil in šolske opreme. Razstavo, 
ki jo prirejajo vsaki dve leti in bo to
krat že šesta po vrsti, pripravlja zavod 
SR Slovenije za šolstvo z željo, da b' 
javnost in pedagoške delavce seznani' 
z vlogo in pomenom ter razvojem so
dobne tehnologije izobraževanja.

Letos bo na približno 5000 kvadrat
nih metrih razstavnih površin prikazan 
širok izbor šolske opreme, učil in uč
nih pripomočkov, namenjenih vseni 
stopnjam vzgoje in izobraževanja. P:''

taka potvarjanja ljudsk 
gajala pred očmi in v 
sti — oblastniki pa sam 
vo ne bodo kaznovali.

Ravno ta dejstva so tudi eden 
izmed razlogov, zakaj koroški Slo
venci rezultatov ljudskih štetij nik
dar nismo priznali kot merilo ati 
podlago za ugotavljanje številčne 
moči naše narodnostne skupnosti. 
Nasprotno smo v vsakem primeru 
že vnaprej nedvoumno odrekli vsa
ko veljavnost kakršnih koli rezul
tatov, kajti z dvomljivimi metodami 
in mahinacijami doseženi rezultati 
vendar ne morejo podati resnične 
slike, marveč morejo biti le odsev 
teh metod in mahinacij - torej po 
željah izvajalcev prikrojena podoba, 
ki pa z resnico nima ničesar skup
nega.

. prvem biltenu, ki ga je razposlalo v novem letu 
deželno vodstvo Avstrijsko-jugoslovanskega društva 
na Koroškem, je najprej kratek pregled dogodkov in de
lovanja v letu 1980, ki je bilo za društvo v znamenju 
25-letnice obstoja. V svojem jubilejnem letu je imelo 
društvo okoli 20 najrazličnejših prireditev, katerih na
men je bil prispevati k utrjevanju dobrih odnosov med 
Koroško in Slovenijo ter Avstrijo in Jugoslavijo.

V tem smislu bo društvo razvijalo svojo dejavnost 
tudi v bodoče in je že pripravilo okvirni program za 
leto 1981, ki spet obsega celo vrsto zanimivih prireditev 
in drugih akcij. . .

Še za mesec februar je predvideno predavanje jugo
slovanskega ambasadorja na Dunaju Novaka Pribicevica, 
ki naj bi govoril o ciljih in načelih zunanje politike 
Jugoslavije. Za 1. marec je na sporedu vsakoletni „pust- 
ni" izlet v Ptuj z obiskom tamkajšnjega znanega kuren- 
tovanja. V velikonočnem tednu od 12. do 20. aprila 
bo priredilo društvo izlet na jadranski otok Lošinj (ce
na na osebo 2430 šilingov za člane in 2530 šilingov za 
nečlane); v istem času (od 11. do i8. aprila) pa tudi 
enotedenski izlet v Albanijo. Prireditve v aprilu bo za
ključila posebna razstava o Vojvodini, ki jo bodo 27. 
aprila odprli v galeriji mestne hiše v Celovcu.

Za mesec maj sta na sporedu spet dve prireditvi: 6. 
in 7. maja bo potekala kolesarska dirka „Alpe-Adria",

ki bo zajela tri sosedne države Avstrijo, Italijo in Ju
goslavijo ter bo zaključena v Vrbi na Koroškem. V dneh 
od 24. do 30. maja pa bo priredilo društvo svoj pomla
danski izlet, tokrat preko Blatnega jezera in Budim
pešte na Madžarskem v Vojvodino in Beograd do Djer- 
dapa na jugoslovansko-romunski meji. Meseca junija bo 
enodnevni „obisk pri prijateljih" veljal znani hlebinj- 
ski šoli slikarjev-naivcev na Hrvaškem, medtem ko bo 
julija meseca folklorni večer predstavil koroškemu ob
činstvu pesmi in plese jugoslovanskih republik.

V poletnih počitnicah bo društvo tudi letos prire

dilo počitniško letovanje koroških otrok na otoku Lo
šinju, in sicer v dveh izmenah: od 7. do 28. julija in od 
28. julija do 18. avgusta, medtem ko bodo odrasli imeli 
možnost letovanja na morju meseca septembra, in to na 
otoku Hvaru. Prav tako v septembru bo na Koroškem 
tradicionalno srečanje novinarjev iz Koroške in Sloveni
je. Jesenski izlet meseca oktobra bo veljal „skrivnost- 
nemu svetu otokov", v mesecu novembru pa je načrto
van organiziran obisk gledališke predstave v Ljubljani.

Seveda so možne še razne dopolnitve ali spremem
be tega okvirnega programa, ki pa brez dvoma kaže, 
da hoče društvo tudi v novem letu zelo aktivno prispe
vati k boljšemu spoznavanju in razumevanju med na
rodi obeh sosednih držav.

kaze uporabnosti šolske opreme 
učit bodo pripravili tako domači ko' 
tudi inozemski proizvajalci. Posebe" 
poudarek letošnje razstave bo name
njen prikazu učnih sredstev in prip^* 
močkov ter njihovi uporabi pri uresn'* 
čevanju vzgojno-izobraževalnih pr°* 
gramov v srednjem usmerjenem izobra
ževanju. Razstava bo obsegala široko 
področje učilnic za tiziko, kemijo, bio
logijo in druge predmete preko opre
me in pripomočkov za šolsko telesf° 
vzgojo pa tja do šolske knjižnice 
metodike urejanja knjižničnega gram; 
va. Prav tako bodo razstavili tu°' 
avdiovizualna učna sredstva, poučo^ 
in šolske tilme, televizijske šolske od* 
daje z vso tehniko in opremo, jet'* 
kovne laboratorije, elektronska uči!**; 
filmske projektorje in druge naprave; 
prikazano pa bo tudi načrtovanje ' 
graditev šolskih prostorov in njihov^ 
opremljanje ter šolsko pohištvo.

Kakor že v minulih letih, tako bode 
tudi letošnjo razstavo spremljala stre* 
kovna posvetovanja, pri katerih bod 
domači in tuji strokovnjaki sodelovO 
z referati in prispevki o teoretičnih P'° 
blemih in praktičnih izkušnjah na pe 
dročju izobraževalne tehnologije.
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GVIDON BIROLLA V „AUL! SLOVENICI" V CELOVCU:

..Pesnik izginjajočih iepot"
Kako široko zasnovana je dejav

nost „Aule slovenice" v Celovcu, 
bi našim rojakom, pa tudi pri

jateljem iz vrst naroda-soseda, 
Predstavila bogastvo slovenske li
kovne umetnosti, je zdaj prišlo po
sebno do izraza: domačinu Valen- 
tinu Omanu kot predstavniku so
dobne, moderne umetnosti je sle
dil Gvidon Birolla, ki ga je ravna
teljica Narodne galerije v Ljublja
ni dr. Anica Cevc ob otvoritvi nje
gove razstave imenovala ..pesnika 
izginjajočih lepot". Prav to širino 
le poudaril tudi predsednik društva 
"Aula slovenica" dr. Mirt Zwitter, 
ko je otvarjal razstavo Gvidona Bi- 
roHe jn ^gj priiožnosti med ude- 
idženci posebej pozdravil jugoslo
vanskega konzula v Celovcu Alfon
za Naberžnika ter celovškega žu- 
Pana Leopolda Guggenbergerja; 
zlasti pa je izrekel dobrodošlico 
^vnateljici Narodne galerije dr. 
('niči Cevc, ki je potem kot Ijubi- 
tsijica in občudovalka Birollove 
drnetnosti v izbranih besedah pred
stavila umetnika in njegovo delo.

Gvidon Birolla se je rodil leta 
°81 - torej je njegova sedanja 

razstava v Celovcu tudi lepa poča
stitev stoletnice njegovega rojstva. 
8 slikarstvom se je začel baviti že 
^ niladih letih ter je po gimnaziji 
'n obrtni šoli v Ljubljani študiral 
"a Dunaju, kjer je sodeloval tudi 
Pri društvu Vesna. V počitnicah pa 
^ je vedno vračal domov v Škofjo 
ss spomin." Tako je poudarila rav
nateljica dr. Anica Cevc, ki je tudi 
Povedala, da spada Birolla med 
koko ter skiciral, slikal in zbiral na
rodno blago. Prav njegova tesna

povezanost z ljudstvom je tudi vtis
nila pečat njegovemu umetniškemu 
slogu. Njegova dela odlikujejo zna
čilna nostalgična liričnost, mehka 
risba, čista in racionalna, a vendar 
poetična ter zastrta barvitost.

..Birollove slike so polne nekda
njih sanj in skoraj se nam zazdi, 
da postanejo s slamo krite hiše, 
mlini, starci in godci v trenutku, ko 
jih slikar pokliče na platno, samo

"1 7"

Lipušev roman 
v nemščini

swo poročal, r/%
pn

Izšel v pref
roMMM „Zwote

7*j^ža". Delo ;e ZTran:
^orol^eg^ rorfK Peter 

PfčTTrJ^e v P/e/ge
AfraeMt^ar. Newj^: 
gr je „Der Zog/Ng Tj^ž" m je 

pr<!v te t/tn v
3000 tzfot/ov.

Pre^ttafitev ^ttjtge 37. 
7H%rc% D^ttajM ttt ttcer v
o^vtrK pote^tte ttt^oftte ^OM- 
/erence ^tert' ^ott^t tt^vzo-
& avtor P/orjat! Ptpat ttt pre
vajalec Peter P/aaJ^e. t/votjtt: 
nagovor pa ^o tnen^a trne/ tam 
zvezni bander tir. Prano Afrei- 

^ar iziJa Pipaievega ro
mana v netntčtnt' Prež Jvotna 
cfaje potePno Pa/tarno poetično 
težo.* to naj P; Pz/ začeteP no
tranje Pa/tarne izmenjave" meti 
narotinottmi v Z vt tri ji.

Brugi ponatis knjige ^Bamsi na piazu«
Konec lanskega leta je pri založbi „Drava" v Celovcu Izšel nemčki 

Prevod Prušnikove knjige „Gamsi na plazu". Kot smo v našem listu 
Poročati, je knjiga v nemški javnosti doživeia ugoden odmev. Naše 
Pralce pa smo tudi obvestiti, da bo še ietos izšei prevod Gašperje
ve knjige v srbohrvaščini, kar pomeni, da bo ta pomembna knjiga o 
koroškem partizanskem boju dostopna tudi drugim jugosiovanskim
"arodom.

Tokrat pa beležimo še dodatno informacijo, namreč, da je za
ložba Borec v Ljubijani v svoj letošnji založniški program sprejeta 
'udi ponatis knjige „Gamsi na plazu", ki je pri isti zaiožbi izšia prvič 
^ta 1953, prvj ponatis pa leta 1974. V utemeljitvi, zakaj so se odlo- 
čhi za drugi ponatis „Gamsov na plazu", uredniki zaiožbe med dru- 
9im pravijo, da Prušnikova knjiga priča o priljubijenosti in zanimivosti 
j^9a memoarskega deia, ki je dosiej vsekakor najboij celovit in do
kumentiran zapis o koroškem partizanstvu.

velike predstavnike slovenskega sli
karstva, čeprav njegov umetniški 
opus rti tako obsežen, kot je to zna
no za mnoge druge umetnike. Ohra
njenih je menda le kakih 60 oljnih 
slik ter nekaj risb akvarelov. Toda 
Gvidon Birolla je zapustil poleg slik 
še drug, tudi v širši javnosti znan 
in priljubljen zaklad svojega umet
niškega ustvarjanja: ilustracije, ki 
jih je napravil za razna dela iz slo
venske književnosti. Med temi zav
zemajo posebno mesto pravljice 
Frana Milčinskega, kjer se je Gvi
don Birolla kot ilustrator skupaj z 
Maksimom Gasparijem neizbrisno 
vtisnil v spomin otrok in odraslih.

Sedanja razstava v „Auli slove- 
nici" obsega 25 del Gvidona Bi
rolla ter je izbrana in urejena res 
izvrstne, tako da predstavlja umet
nika v celotnem njegovem razvoju. 
Krog sega od oljnega portreta iz 
leta 1900 preko risb s tušem in 
svinčnikom iz prve dobe do risb in 
velikih oljnih slik iz zadnjih let umet
nikovega ustvarjanja. Poleg portre
tov in portretnih študij vidimo tudi 
Birollova najbolj znana dela, kot so 
Koledniki, Jutro na vasi, Harfist, 
Zima v Puštalu in druga; umetni
kovo obsodbo vojne in njenih gro
zot najdemo izpovedano v delih 
Starec pred razvalinami in Begunci 
(oboje iz leta 1941); najožje osebno 
področje pa predstavljajo portreti 
prijatelja Ivana Groharja ter umet
nikovega očeta in matere.

Na svojih slikah je Gvidon Birolla 
spremljal spreminjanje ali odmiranje 
starih navad ter izginevanje ljubih 
značilnosti domače pokrajine. „ Vsa
ka od teh podob je pravljica zase, 
vse pa se zlivajo v poetično celoto." 
V teh kratkih besedah je ravnatelji
ca dr. Anica Cevc zajela širino in 
globino Birollove umetniške izpo
vedi, za katero je značilna pred
vsem topla domačnost, kakršne mo
re biti zmožen le umetnik, ki je tes
no povezan s svojim ljudstvom in 
globoko zakoreninjen v njegovi 
zemlji. Njegovo ime je danes, zla
sti mlajši generaciji, morda manj 
znano — toda njegove slike se nam 
zdijo znane, domače, kakor da bi 
jih že večkrat srečavali.

Tako tudi obisk sedanje razsta
ve v „Auli slovenici" izzveni kot 
srečanje s starimi znanci — s sli
kami, ki jih je ustvaril ..pesnik iz
ginjajočih lepot" in ki jih človek 
enostavno mora vzljubiti.

AULA SLOVENtCA
CELOVEC, PAUHTSCHGASSE 5 — 7

Vljudno vas vabimo, da si ogledateslikarsko razstavo

GVIDONA HIROLLE
(1881-1963)

ki bo v ponedetjek 16. februarja 1981 ob 19. uri.

Prisrčno vabljeni!

Razstava je odprta do 7. marca 1981, od ponedeijka do petka 
od 13. do 17. ure.

Praznik slovenske pesmi
Preteklo soboto se je pričelo XIV. 

pevsko srečanje „Od Pliberka do Tra- 
berka". Naslov prireditvi pravzaprav 
ne ustreza več, saj je že zdavnaj pre
segla prvotni okvir, ko so se na kon
certih srečali samo zbori od Pliberka 
do Traberka. Danes na tem srečanju 
sodelujejo pevski zbori s celotnega 
koroškega ozemlja, kjer živijo Sloven
ci. 2e sam podatek, da na letošnjem 
pevskem srečanju „Od Pliberka do 
Traberka" sodeluje 49 pevskih zbo
rov, potrjuje, da gre za pravo mani
festacijo slovenske pesmi tu in on
stran meje.

Srečanje se je, kot že zapisano, pri
čelo preteklo soboto in sicer v Kot
ljah, nadaljevalo pa se bo to soboto 
in nedeljo v Črni na Koroškem, Pli
berku, na Radišah, v Mežici in v Dra
vogradu. Tako se je oziroma bo v teh 
dneh zvrstilo okoli tri tisoč pevk in 
pevcev prek odrov imenovanih kra
jev, kjer bo večtisoča množica pri
sluhnila slovenski umetni in narodni 
pesmi. Namen srečanja pevskih zbo
rov ima brez dvoma tudi namen pri
kaza enotnega slovenskega kulturne
ga prostora, pa tudi tesno povezanost

med Slovenci na Koroškem in v ma
tični Sloveniji. Na letošnjem pevskem 
srečanju „Od Pliberka do Traberka" 
bo z naše, avstrijske strani Koroške 
zastopnih šestnajst pevskih zborov in 
sicer iz Pliberka, Libuč, Štebna, Glo
basnice, Dobrle vasi, Žitare vasi, Že
lezne Kaple, Šentvida v Podjuni, Ško- 
cijana, Radiš, Celovca, Sveč, Kotma- 
re vasi in Bilčovsa. Ostali zbori pri
dejo iz koroškega dela v Sloveniji.

V tem zapisu seveda posebej opo
zarjamo na koncerte tostran meje in 
ljubitelje lepega petja pozivamo, da 
kar najbolj množično obiščejo koncer
te v naših krajih. Posamezne prire
ditve so razvidne iz sporeda, ki ga 
objavljamo v tej številki. Z našim 
obiskom bomo pevkam in pevcem iz
kazali hvaležnost za trud in požrtvo
valnost, ki ju vlagajo v gojitev slo
venske zborovske kulture. Nenazad
nje pa bodo naši obiski koncertov v 
okviru srečanja „Od Pliberka do Tra
berka" tudi najboljše plačilo organi
zatorjem pevskih prireditev saj s tem 
opravljajo veliko kulturno poslan
stvo.

...munmnnm)Hmnmnmnm))mnunmmtmmnmnttmn)mmmnmmmmt)nmnmmm)))mnm)mmummmm<mmumut))mniunnn m))nmmmimmumnnmmntnmmnnmuununnunnn)m!uunmmmMm!Hunnumnmnmm)ttmtmun!ttmm)munnumn)

Slovenska literatura ob koncu 19. in 
n? začetku našega stoletja, literatura 
,°derne ali nove romantike, se je ro- 

na Dunaju. Tu so se v tem času 
'°li tisti naši študentje na univerzi in 

tr ^' literarni ustvarjalci, ki so se uprli 
cionalnemu realizmu in si prizade- 

ust' pobudah evropske umetnosti
Slovencem novo literaturo. Po 

Us< Ivana Cankarja na Dunaj so
h. °"°vili septembra ali oktobra 1896 
^**'3mi klub — tako danes označuje- 
'ian mladih sodelavcev Ljub-
Pole 'ega zvona, ki so jo sestavljali 
g^ieg Cankarja še Fran Eller, Fran 
Ant ' Fran Govekar, Ferdo Jančar, 
9irt°" Majaron, Ivan Škrjanec, Fran 
Nih'^ Oton Zupančič. Eden izmed 
lj)^Fran Vidic, je takole predstavil

svoj lokal smo si izbrali Ederjevo
ni 'h
, '3rno in družabno dejavnost kluba: 

9o?t l°kc' srnio si izbrali E '
3kr ' ° Ottakringerstrosse v XV«. 
dg.D' kjer so imeli vsak četrtek prav 
Vq^ domače klobase, jetrnice in kr- 
c 'ce, ki so nam nudile izdatno in 
Vs-^° večerjo. Pred večerjo je na 
*- Am sestanku čital eden izmed klu- 

lanov \ 
iterarnil 

Se kritika
'Fi -------
je c , siecle' na Hernalsergurtlu. To 
skim' kavarna z godbo in žen-
brj ',9°sti. Toda mi se navadno nismo 

-.3 "Hi za godbo niti za ženske;
3 literarno d

'3zv ^ vedno burnejša in se je včasih

sve;.7 elanov v separirani sobici nekaj 
skj!, literarnih proizvodov in nato je 
' 'k* ^^'"ka in diskusija." .Sestanki

stsoro redno končevali v kavarni

"Od I' ' 9°3"° "i" is zensKe;
Pe^ izvali smo literarno debato, ki je 
rQ^° ° vedno burnejša in se je včasih 
ki , ^.'3 do hudega besednega boja, 
Ge le bil zlasti med Cankarjem in 
bičkarjem. Glavna točka spora je 

kdo bo prvi spisal in spravil na 
' dramo, Cankar ali Govekar*.

(Dom in svet 1926, 192). Spor med Can
karjem in Govekarjem, dejanskim vod
jem kluba, je bil seveda globlji, kot 
pa je prikazano tukaj. Izhajal je iz raz
ličnih pogledov na literaturo med pred
stavniki mlade generacije, vendar nas 
na tem mestu zanima idejna diferen
ciacija v klubu samo toliko, kolikor

Tvoje nove pesmi! Slišal sem, da poš
lješ ,Zvonu' nekaj novega. Težko priča
kujem. Pošlji vendar nam kaj na Du
naj in pridi sem, kolikor moreš hitro. 
Vsem nam je dolgčas po Tebi in poseb
no Tvojemu prijatelju Cankarju". Kako 
zelo je bil Eller povezan z novostru- 
jarji na Dunaju, dokazujejo še druga,

lahko oblikuje vsakršno, tudi nenavad
no ali grdo snov, saj estetsko vrednost 
umetnine ne določa vprašanje, kokšno 
snov umetnik uporablja, temveč, kako 
jo uporablja. Umetnik izraža namreč s 
snovjo svoj notranji svet, svojo indivi
dualnost, ne morale ali znanstvenih, 
verskih in drugačnih idej. V tem po

Ob petindvajsetletnici smrti 
koroškega pesnika Frana Ellerja

zadeva pesnika Frana Ellerja (rojene
ga 10. ovgosta 1873 v Mariji na Zilji 
pri Beljaku in umrlega 14. februarja 
1956 v Ljubljani). Kar najprej zbuja 
pozornost, je posebna naklonjenost Iva
na Cankarja do Ellerja. ,To je naj
blažja duša na svetu", je pisal kritični 
Cankar 23. novembra 1896 svojemu bra
tu Karlu, in nadaljeval: .Izgleda ka
kor kakšen brigant, toda je nenavad
no pohleven človek*. K povedanemu 
je dodal še ugotovitev, ki presega zna
čajsko oznako prijatelja in opredeljuje 
že njegov pogled na svet: .... ple
meniti Elier, ki pravi, da je realist, a 
je največji idealist med nami". Po
dobno je Cankar označil Ellerja na 
dopisnici, ki so jo člani kluba v začet
ku 1897 pisali z Dunaja prijatelju na 
Koroško: .Srečni Eller v svojem idilič
nem življenju! Kako Ti zavidam v svo
ji mizerijil Kako eterične morajo biti

čeprav maloštevilna poročila o njem iz 
tega časa, med drugim tista, ki govo
rijo o njegovem sodelovanju pri hrva
škem novoromantičnem glasilu Mladost 
v letu 1898 ali tista o ustanavljanju 
slovenske moderne revije Lux oziroma 
Lux victrix v tem in naslednjem letu.

V začetku 1898, torej že po razhodu 
članov literarnega kluba, je Eller ob
javil dva načelna sestavka o novi umet
nosti, enega v Ljubljanskem zvonu, dru
gega v Slovenskem narodu, oba na 
Govekarjevo pobudo. V člankih je 
Eller, ki je med novostrujarji veljal za 
literarnega teoretika in esteta, zago
varjal avtonomnost umetnosti. To je pr
va postavka v njegovih pogledih na 
besedno umetnost. V literaturi po mne
nju avtorja člankov ni pomembna snov, 
zato so kritike na račun snovi z etične
ga, verskega, narodnega ali drugačne
ga stališča brezpredmetne. Umetnik

gledu so Ellerjeva stališča v skladu 
z avtonomizmom literature fin de siecla, 
zato so tudi polemična do katoliške 
dogmatične kritike in estetike, ki je 
novo umetnost načelno zavračala. Po
lemika se skriva že v naslovu Ellerje- 
vega sestavka v Ljubljanskem zvonu 
Moderno kritično stališče, ki je v očit
nem nasprotju z Lampetovo razpravo v 
Domu in svetu 1897 pod naslovom Ma
še kritično stališče. Druga temeljna po
stavka Ellerjevega nazora o umetnosti 
je teza, da literatura izraža umetnikovo 
čustvovanje, njegovo subjektivnost. Ču
stvo je suveren ustvarjanja, ki mu je 
podrejeno vse drugo, tudi ideja in 
snovnost. Pod vplivom avstrijskih novo
romantikov Hermanna Bahra, in Richar
da Dehmla, na katera se večkrat skli
cuje, je Eller izrečno poudaril, da mo
ra umetnost .upodabljati vedno in pov
sod svojo dušo", da je prava umetnost

neposreden, najbolj popoln .izraz 
umetnikove čuteče duše". (Slovenski 
narod 2. marca 1898). Tako je pred
stavil subjektivno duševnost kot temelj 
svojega literarnega nazora, kljub temu 
da je nazunaj branil objektivni reali
zem, umetnost, ki se izraža skozi opti
ko opazovanja narave in opazovanja 
življenja ter opravlja izrazito socialno 
tunkcijo. To in pa kritika nazadnja
škega, duhovno lenega filistrstva v se
stavku Moderna o namenu umetnosti 
priča, da je bi! Eller v načelnem poj
movanju umetnosti precej bliže Can
karju kot Govekarju. Cankarjevo zgod
nje zapažanje o Ellerjevem ambivalent
nem odnosu do sveta tedaj ni bilo 
naključno, kajti že v naslednjem letu se 
je Eller toliko odmaknil od Govekarja, 
da se je kritično opredelil do njegove
ga pripovedništva. Čeprav ga je vred
notil s stališča realizma, je očitno, da 
je izhajal iz globinskega oziroma du
hovnega pojmovanja realizma kot neke 
oblike novoromantične umetnosti. .Rea
list je G. gotovo", je Eller pisal Vidicu 
30. marca 1899, .toda bolj snoven in 
vnanji, torej bolj naturalist ali verist ne
go pravi realist v ožjem pomenu bese
de. G. se ne zna v svoje ijudi popolno
ma vglobiti, ampak jih študira le bolj 
od zunaj. Njegovi značaji niso nič kaj 
plastični. Odkrivajo nam sicer gotove 
strani svojega bistva, bistva samega 
pa ne . .. Verizem svojih črt ne podu- 
ševi in ne posploši in tega tudi ne mo
re, ker gleda le bolj od zunaj na svoj 
predmet. . ."

Kakšna je po vsem tem lirika Frana 
Ellerja, tista literarna zvrst, ki ji je služil

(*Dd(/f na 7. sfrgnf)
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Škofiče - uspeta kutturna prireditev
Siovensko prosvetno društvo „Edinost" v Škofičah je imelo v so

boto zvečer izredno iepo uspeto kutturno prireditev s piesom, ki se 
je odvijata v prostorih Schutzove gostiine v Škofičah. Poieg števiinih 
domačinov od biizu in daieč, so se prireditve udeiežiii tudi jugosio- 
vanski konzu) v Ceiovcu Aifonz Naberžnik s soprogo, podpredsednik 
Zveze siovenskih organizacij Janez Wutte-Luc, tajnik ZSO dipi. inž. 
Feiiks Wieser, in zastopniki naših narodnih organizacij.

Vsi, ki smo se udeležili te prire
ditve, smo bili prijetno presenečeni 
nad programom, ki je bil tako pri
vlačen in prijeten, da je kar pre
hitro minil kulturni del prireditve in 
se začel družabni s plesom. Kar 
nas je presenetilo je bilo v prvi vr
sti, da smo bili soočeni predvsem z 
mladimi ljudmi, kar je dober omen 
za prihodnost, da v Škofičah ne 
bo zamrla slovenska kultura. Glav
ni poudarek kulturne prireditve je 
bil v petju. Tako je nastopil mešani 
zbor pod vodstvom S. Portsch; ok
tet, ki ga sestavljajo v glavnem Jan- 
šejevi v Holbičah, pevsko-glasbena 
skupina, hodiški tamburaši in kar

S)oven:ko pro:vetno društvo „Roi" v 
Šentjakobu v Rožu vabi na

TEČAJ ZA PRVO POMOČ
v četrtek 24. in v petek 27. februarja St 
$ pričetkom ob 19.30 uri v društveni 
sobi nad Posojiinico v Šentjakobu v R. 
Predaval bo domači zdravnik dr. Mi- 
tan Hoja

Prisrčno vabljeni!

je še posebno razveseljivo, po dol
gem času tudi dramska skupina z 
igro „Gospa Kordula", ki jo je re
žiral Jože Rovšek, gonilna sila kul
turnega gibanja v Škofičah. Poleg 
tega je Portsch Drago imel tudi 
humoristično občinsko kroniko, ki 
je pri publiki izvala obilo smeha.

Kar so škofiški prosvetaši poka
zali v soboto zvečer, smatramo 
lahko vsekakor kot uspel preporod 
kulturne dejavnosti, ki mu želimo 
še mnogo uspeha. Seveda bi bil 
efekt še boljši, če bi se prireditev 
odvijala v odgovarjajoči dvorani, 
kajti prostori pri Schutzu, so vse 
prej kot primerni.

Kljub temu je bila sobotna kul
turna prireditev izreden prodor oz. 
prebujenje Škofiške kulturne letar
gije. Prepričani smo, da bodo ško
fiški prosvetaši v tem smislu na
daljevali in iz Škofič naredili spet 
to, kar so nekoč bile.

V družabnem delu prireditve je za 
prijetno zabavo in ples skrbel od-

Matevža Krajnca ni več
„Pewc, /J $ suojfm petjem žfvef 

M se rgzJgjgf zg pogfo/Jjcno vseeno 
wo;egg žwf;en;g, zg večjo srečo ro- 
jg&ov /n risč/j, so gg pos/Ksg/f, ;e 
M Afgtevž Zčrgjnc. To so Me /wfJe 
preJseJn/M 5/ouensM prosvetne zve
ze Vg/entzng Po/gnsM o/? odprtem 
groM wg poMpg/tsčg, ^jer
je svoje pos/e^nje počtvg/tšče Mgše/ 69- 
četn: Afgtevž Krgjnc.

Po rfg/jst M/eznt je v ce/ovs^t M/- 
MtsMtet gmrf pevec sočst, je JO fet 
pef prt mos^ent pevskem z/?org „EJ:- 
nost" v Pft^erM. Pretč Jvemg feto- 
mg pg je v Jomgčem ^rgjtt v PtTtt- 
čg/t ttstgMovt/ se Mtos^t' pevski z^or 
„Xrg/j Afgtjgž", ^t' že Mže ttspesne 
sgjove. Njegovt pevs^t tovgrtst g/o- 
žto^o žg/ttjejo zg tttMr/ttM tovgrtsem tn 
oNjtt^/jgjo, Jg ^oJo poJpfrgf;' tM Mg- 
Jg/jevgft z Je/orn v z^ortJt.

O/* oJprtent groM se je oJ po^oj- 
rttM v trneng ^PD ..PJtnost" tn nje- 
govt/t pevcev, v trnen/t tnoš^egg pev- 
s^egg z^org „ččrg/j Afgtjgž" v PtM- 
čgčt ter v itMeng Posojt/ntce v P/tTer-

posluje
vsak torek od 9. do 12. ure
V pisarni bo:
24. februarja 1981 
Jozej Mečina

OKRAJNA PiSARNA PLiBERK

M, pos/ovJ tn zgjtvg/J zg neštete 
gre, ^t' jtjt je v/ožt/ v stvgr ngše ng- 
rojne sMpnostt preJseJnt^ ^PD „PJt- 
nost" P/tjter^ /ož^o HgJ/. Prgv tg&o 
so se oJ Sfojegg pevs^egg iofgrrsg 
pos/ovJt s pesnttjo pevci in ntg tg^o 
tzMzg/t pos/eJnjo čgst in zgjtvgfo.

Pgjnegg Tevžejg ččrgjncg srno po- 
zngit' š:ot g^tivnegg ngroJno po/itič- 
negg Je/gvcg, ^t je z/gsti ng pevskem 
poJročjg fieste/ ^ot oJ/tčen sofist, 
Mteregg tenor je ngvJgšif sfefterne- 
gg pos/gšg/cg. V svojih JO (ett/t pev
ske Jejgvnosti se je gJefežtf vseft več
jih tgmej v o^vtrg zJrgženegg zPo- 
rg 5PZ. Zg M/tgrno prosvetno Je- 
jgvnost je ftif nggrgjen z z/gto Ggffg- 
sovo zngč^o — prizngnje je zg Jo/go- 
/etno soJf/ozignje v Jontgčent pev- 
s^ent z^org. Prgv tg^o pg je že prej 
20 /eti preje/ Drg/^o^njg/io^o prizng
nje ^PZ — zg Joigo/etno M/tgrno 
Je/ovgnje.

7*gJt iz te/t prizngnj je rgzviJno 
M^o f^oggto štgftgrno živijenje je 
inte/ pevec A/gtevž čfrgjnc, ^t je gntrf 
mnogo prezgoJgj in tg^o zgJgf g/o- 
^o^o rgno, ^i jo /to /e tež^o mogoče 
zgceiiti.

Prejšnjo sreJo je M pogreb, Mte- 
regg se je gJe/eži/g veitštg množicg 
ijgJi, ^i je prepričfjtvo poMzg/g, štg- 
^o spoštovgn in prt/jgfJjrM je ^if po
gojni pri ngšem /jgJstvg.

Vgj še zgpišemo, Jg se je posebno 
prisrčno pos/ovi/g oJ po^ojniM ^o- 
rošM pesnicg AfJM /Jgrtmgnovg, š:i 
mg je v sfovo spesntfg pesmico, ^t jo 
je of< oJprtem gro^g recitirgf Prgnci 
ččvežni^. 7'gJt to je /"Jg pfemenitg 
gestg, ^t sgmo potrjgje veii^o pri/jgft- 
/jenost itftgš^egg sfgvčitg, šti je JO fet 
pei in seJgj gtiftnif zg veJno.

Drggegg poštojnišrg Afgtevžg ččrgjn- 
cg, ^i je žive/ Poggto š?gftgrno živ- 
/jenje /torno oftrgniii v čgstnem spo- 
ming. Ženi otrobom in ostgfemg so- 
roJstvg izreMmo ngše g/o/?oM so- 
žgfje.

Maturanti Zvezne gimnazije za Siovence vabijo na

Gimnazijski pies
ki bo v petek 20. februarja 1981, ob 20. uri v Deiavski zbornici

v Ceiovcu
igraia bosta ansambia

„Pepei in kri" ter ..Fantje iz Podjune" (Orig. fideien Unteriandier)

Veselimo se Vašega obiska!

lični „Dobrač kvintet", ki je iz svo
jih glasbil izvabljal prelepe melodi
je spremljane od odličnih pevk in 
pevcev. Plesalo je mlado in staro. 
Najstarejši med plesalci pa je bil 
vsekakor večno mladi 85-letni Lov
ro Kramer pd. Janšej, častni pred
sednik Zveze slovenskih izseljen
cev.

Sobotna prireditev je lepo uspe
la in bila tudi od publike primerno 
nagrajena. Bogati aplavz, ki so ga 
želi nastopajoči, jim je bil naj lep
še priznanje, ki ga znajo ceniti. V 
ostalem smo prepričani, da sobot
ni uspeh škofiških prosvetašev ni 
samo komet, ki zažari in potem 
ugasne, temveč jutranja zarja, ki 
obeta lep sončen dan.

Iz občine 
Ruda

Pred dnevi je prišlo na poledeneli 
cesti v kraju Led pri Rudi do hude ne
sreče. 28-letni Wili Radocha, ki je bil 
na poti na svoje delovno mesto, je 
vsled poledice zgubil kontrolo nad svo
jim vozilom in se zaletel v !7-!etnega 
motorista Ericha Schvvarza. Mladi va
jenec, ki je bil prav tako na poti na 
delo, je pri padcu zgubil čelado in tr
čil z glavo ob cestno ograjo. Posledice 
so bile tako hude, da je mladi (ant 
umrl že na vožnji v bolnišnico.

Druga nesreča pa je zadela mlado 
družino Isabelo in Herberta Škorjanc v 
Šmiklavžu. V kleti njunega šele lani 
dogotovljenega nov. doma je eksplo
dirala plinska bomba (posoda). Posle
dice so bile strašanske. Mlada druži
na je v teku dveh let že tretjič hudo 
prizadeta. Najprej jima je pogorela 
hiša, nakar sta si zgradila novo. Lani 
jima je docela pogorela vsa kuhinj
ska oprema. Letos oziroma sedaj pa 
znova stojita pred popolnoma poruše
nim domom.

Prijetnejša vest pa je iz Srednje va
si. Tamkajšnji smučarji so priredili tek
me na Peci pri Najberžu. Boj za prva 
mesta je bil zelo napet. Proga je bila 
poledenela, kar pa ni motilo, ker je 
vladalo lepo sončno vreme. Prireditev 
je bila brez komplikacij, kar je vedno 
razveseljivo dejstvo organizatorjev. Za 
prevoz je poskrbela občina Ruda, vrat
ca in ostalo pa je dalo na razpolago 
društvo SC Petzen. Obema velja prisrč
na zahvala.

Rezultate tekmovanja objavljamo na 
8. strani!

B!až Singer
60-!etnik

Pred nedavnim je inž. Biaž Sin
ger obhaja) svojo 60-ietnico. Jubi- 
ianta poznamo kot izredno spretne
ga in verziranega kuiturnega in go
spodarskega dejavnika, ki ima na 
tem področju mnogo zasiug za kui- 
turni in gospodarski razvoj naše 
narodne skupnosti na Koroškem.

Doiga ieta je deiovai kot tajnik 
Siovenske prosvetne zveze, kot taj
nik Siovenske kmečke zveze, kot 
urednik Slovenskega vestnika in bii 
deiaven funkcionar Siovenskega at- 
ietskega kiuba. Zadnja ieta je bii 
usiužben pri koroški kmetijski zbor
nici, kjer je med našimi kmeti usta
novi! svinje- in živinorejske krožke. 
Poznamo ga tudi kot izdajateija 
strokovnega priročnika „Vodnik na 
poti med koroškimi Siovenci", pri
ročnika za turiste, ki pa je na ža- 
iost že razprodan. To so na kratko, 
med števiinimi drugimi, giavne nje
gove zasiuge v korist naše narod
ne skupnosti, ki mu ob njegovi 60- 
ietnici za vse njegovo storjeno de- 
io izreka zahvaio in čestita z žeijo, 
da bi bi) zdrav in tudi v prihodnje 
tako produktiven kot je bi) do se
daj.

števiinim čestitkam ob njegovem 
prazniku se pridružuje uredništvo 
našega tista, čigar urednik je bi) 
doiga teta.

Pred dnevi je Blaž Singer preje) 
zlato odlikovanje za zasluge za re
publiko Avstrijo. K temu visokemu 
priznanju iskreno čestitamo!

Nastop pevskih zborov 
na X!V. pevskem srečanju
„0d Ptiberka doTraberka"

Prevalje — sobota, 21. 2. 1981 ob 19. ur!
moški pevski zbor ,Vres" Prevalje — moški pevski zbor .Mežiški 
knapi" Mežica — ženski pevski zbor Radlje — mešani pevski zbor 
SPD .Danica" Šentvid — oktet TRO Prevalje — moški pevski zbor 
SPD .Vinko Poljanec" Škocijan — mešani pevski zbor ,1. P. Gallus* 
Celovec — moški pevski zbor DPD .Svoboda" Črna na Koroškem.

Črna na Koroškem — sobota, 21. 2. 1981 ob 19. uri
moški pevski zbor DU Prevalje — mešani pevski zbor DU Prevalje — 
moški pevski zbor DPD .Svoboda" Črna — komorni dekliški zbor 
DPD .Svoboda Dravograd — mešani pevski zbor .Prežihov Vo- 
ranc" Ravne — koroški oktet .Prežihov Voranc" Ravne — mešani 
pevski zbor SPD .Rož" Šentjakob v Rožu — RadiŠki tantje.

Piiberk — sobota, 21. 2. 1981 ob 20. ur!
oktet Holmec — mešani pevski zbor slovenske gimnazije Celovec — 
moški pevski zbor .Kočna* Sveče — moški pevski zbor .Fužinar* 
Ravne — moški pevski zbor .Janko Vincenc-Harkov" Radlje.
— moški zbor Libeliče — moški zbor .Kluba koroških študentov" 
Ljubljana — mešani zbor MKUD .Franci Paradiž" gimnazija 
Ravne.

Radiše — nedelja, 22. 2. 1981 ob 14.30 uri
moški pevski zbor Šentanelski pavri — moški pevski zbor .Vres* 
Prevalje — moški pevski zbor .Kralj Matjaž" Libuče — moški 
pevski zbor SPD .Edinost" Pliberk — moški pevski zbor .Fužinar" 
Ravne — mešani pevski zbor SPD .Gorjanci" Kotmara vas — 
moški in mešani zbor Radiše.

Mežica — nedeija, 22. 2. 1981 ob 19. uri
ženski pevski zbor Ribnica na Pohorju — mešani pevski zbor 
.Podjuna - Pliberk" — moški pevski zbor .Svoboda" Mislinja — 
upokojenski ženski pevski zbor .Jelka" Slovenj Gradec — moški 
pevski zbor .Svoboda" Muta — mešani pevski zbor .Peca" Globas
nica — moški pevski zbor .Franc Leder-Lesičjak' Steben.

Dravograd — nedelja, 22. 2. 1981 ob 19. uri
moški pevski zbor .Kograd" Dravograd — moški pevski zbor .Fran 
Bernekar" Stari trg pri Slovenj Gradcu — moški pevski zbor 
.Gozdar" Črna — moški pevski zbor .Svoboda" Črna — komorni 
dekliški zbor DPD .Svoboda" Dravograd — mešani pevski zbor 
.Bilka" Bilčovs.

Čestitke ob živijenjskem jubiieju

Milena Groblacher, predsednica Zveze slovenskih žena in kul
turno politična delavka naše narodne skupnosti je pretekli teden praz
novala svoj 60. življenjski jubilej. V znak zahvale za njeno požrtvoval
no in nesebično dolgoletno delovanje je Zveza slovenskih organiza
cij pretekli ponedeljek priredila slovesnost, na kateri so predstavniki 
ZSO, Zveze slovenskih žena, Zveze koroških partizanov, Slovenskega 
šolskega društva in krajevni odbori ZSŽ Mileni izrazili čestitke ter ji v 
znak zahvale za njen doprinos izročili spom.inska darila.

Ob tej priložnosti pa so počastili tudi Anico Schuschu, odbornico 
ZS2, ki je te dni praznovala svoj 70. rojstni dan. Čestitkam se pridru
žuje tudi naše uredništvo.

KMttMrmi prireditvi v Šentjanžu
V nedeljo 8. februarja je gostoval v 

Šentjanžu pri Tišlarju Oder 73 iz Pliber
ka s komedijo Marinca .Poročil se bom 
s svojo ženo". Menda je bita to njihova 
enajstct predstava. Pred polno dvora
no so igralci iz Pliberka želi popoln 
uspeh, gledalci so se od srca nasme
jali, saj gre za lahko razumljivo kome
dijo s klasičnimi zapletljaji, vendar s 
sodobno tematiko.

Na Silvestrovo 31. decembra so po 
daljšem času nastopili na odru spet 
šentjanški igralci in to samo mladi, no
vi talenti. Pod režijo Sonje Banove in 
Hanzija Weissa so naštudirali odlom
ke iz Molierovih komedij .Tartutfe", 
.Izsiljena ženitev" in .Namišljeni bol
nik". Če pomislimo, da so povečini pr
vič stali na odru, moramo priznati, da 
so svoje vloge odlično zaigrali prav 
vsi: Mirjam in Dominika Užnik, Fabijan 
Hafner v Tartuffu, Lenka, Ivana in To
mo Weiss, Stanko in Marjan Inzko, 
Bluml Marija in Kropiunik Silvija v .Iz
siljeni ženitvi" ter Malte Bošti, Isolde 
Slemic in — edini iz stare .garde"

tzdajatel), založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizaci) na Koroškem, glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Celovec/Klagenturt, Gasometergasse 10, 
tel. 32 5 50 - Tiska: Založniška in tiskar 
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovije

šentjanških igralcev — Hafner Mihi ^ 
.Namišljenem bolniku". Molierovim p6' 
zorom je sledilo veselo silvestrovanje- 
Upamo, da bo ta uspešen nastop mio* 
de igralce znova navduši) in pospesij 
že nekoliko zaspalo odrsko dejavnost 
v Šentjanžu.

SAKptes
Pri šoštarju v Globasnici je 

minulo soboto tradicionalni SA^ 
ples, katerega se je kot po navadj 
udeležilo velika množica ljudi. ^ 
glavnem je seveda prevladovali 
športna mladina in navijači. Ni pi 
manjkalo starejših ljudi, ki so phj 
šli zaradi tega, ker je med tetf' 
mladimi ljudmi zelo prijetna družab" 
nost. Tudi jugoslovanski konzul ^ 
Celovcu Popovič Svetoslav s sopr°* 
go je počastil SAK ples. Letos s° 
prvič z majhnim priznanjem poči' 
stili najzvestejšega navijača, ki 
bil menda na vseh tekmah, HonZ# 
VVutteja iz Šentvida v Podjuni. ^ 
ples in dobro voljo pa je skrb^* 
ansambel ..Koroški odmev", ki 
tokrat prvič nastopil na slovens^ 
prireditvi in se zelo dobro odrezal
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„Spectrum 81" 5. mednarodni festiva! 
v Beijaku

Čtudijskt oder v Beijaku bo ietos že petič priredi! „Spectrum '81" 
'mednarodni giedatiški festivai, ki vetja za najbotj množično gieda-
!iško srečanje tako z vidika udeiežbe ansambiov kot števiia obiskov 
Preobtav. Tako je z vidnim zadovotjstvom uvodoma povedat dr. At- 
^red Meschnigg vodja festivata, ko je zastopnikom tiska predstavit na
črt tetošnje prireditve „Spectrum '81", ki se bo odvijata v času od
21. do 26. junija.
Na prireditvi bo tudi [etos sode- 

j^ovato vrsta gted. ansamblov z vse- 
9a sveta, ki bodo predstavili posa
mezne zvrsti igralske umetnosti. V 
nasprotju z zadnjo prireditvijo bodo 

'::^tos na festivalu sodelovale samo 
' Pekticne skupine, s čemer želi pri
reditelj doseči še višjo raven testi
rata. Med sodelujočimi bosta tudi 

' Siovensko mladinsko gledališče iz 
Ljubljane (ki bo uprizorilo igro „Šu- 
nu in leteča princeza") in Dramsko 
Stališče Nova Gorica z mono
dramo ..tzvotite, tovariš Marjan".

Dr. Meschnigg je novinarjem po
sedat, da je prireditev „spectrum" 
msta <z teta v teto in je pri občin- 

cd vsega-začetka naletela na 
^ediso dober sprejem, zlasti pri 
s°!sk; mtadim^Ze sam podatek, da 
^ 114 predstav, od katerih je bilo 
uprizorjenih 66 v Beljaku, ostale

Nedavanje in razgovor 
SOLA JE TAKO DOBRA KOT NJEM) 

UČtTEU)
r Ponedetjek, 23. 2. 1981 ob 19.30 uri 
r ^uiturnem domu v Šentprimoiu 
'"editetj: SPD ^Danica" in Katotižka 
Prozveta

^ "edo, 23. 2. 1981, ob 19.30 uri v 
, . '"'nem domu v Smiheiu 

"'editetj: KPD v Šmiheiu 
dedova; dr. Reginaid Vo:pernik

pa v drugih krajih Koroške, obiska
lo v Beljaku 12.500 in v drugih kra
jih 6.000 oseb, potrjuje, da je to de
jansko prireditev, ki v Avstriji ni
ma primerne alternative.

To pa tudi pomeni, da dve tret
jini stroškov prireditelj krije z do
hodki od vstopnin, kar je pravtako 
izjema in spodbudna situacija, saj 
je znano, da drugi festivali deželo 
ali državo čestokrat bremenijo z 
domala celotnimi stroški. Pri tem je 
zanimivo, da so vstopnice izredno 
nizke, razen tega pa imajo obisko
valci pri nakupu bloka vstopnic za 
šest predstav še 25 odstotkov po
pusta, tako da znaša cena bloka le 
390 šilingov za odrasle in za mia- 
dino 220 šilingov. Še bolj ugodne 
pa so cene vstopnic za skupinske 
obiske, saj pri te-teh popust znaša 
celo do 50 odstotkov.

Stoven:ko narodno giedatižče v Ljub- 
tjani bo v :kupni organizatiji giedati- 
žča Forum in Kutturno informacijskega 
centra SFRJ na Dunaju ob 100. obtet- 
nici smrti F. M. Dostojevskega 9. marca 
1981 ob 19.30 uri uprizoriio fantastično 
povest

SANJE SMEŠNEGA ČLOVEKA
Siovenski rojaki na Dunaju vstopnice 
iahko naročijo pri gtedaiiJču Forum, 
tet. 31 34 21. Prisrčno vabtjeni!

i,Zgubljeni sin" v Šentjakobskem 
gledališču v Ljubljani

Dramska skupina Siovenskega prosvetnega društva „Drabosnjak" 
s Kostanj je v petek 15. februarja gostovata v Šentjakobskem gleda
lcu v Ljubljani z Drabosnjakovo igro ..Zgubljeni sin". Naši igralci 
so nastopili v do zadnjega kotička zasedeni dvorani, kar priča, da je 
'Organizator prireditev v Ljubljani, Ktub koroških Slovencev, znai pri
tegniti množico, da se je v takšnem številu udeležila te priijubljene ko
roške izvirne predstave in to celo z igralci iz Drabosnjakove ožje do
movine. Največeje priznanje za naše Kostanjške igralce je bila se
seda odlična in številna publika. Da so Kostanjčani na svoj nastop 
^ Ljubljani res lahko ponosni priča tudi sledeče priznanje, ki ga je 
med drugim zapisa] ljubijanski časopis Delo: ..posrečil se je izreden 
kulturni dogodek, ki je z nekaterimi odtenki šege) globoko v srca vseh
Prisotnih".

Naj še zapišemo, da so dan poprej gostovali tudi v Mariboru, 
^ier so biti prav tako prisrčno sprejeti. Z veseljem tudi ugotavljamo, 
^3 z igro o zgublenem sinu igralci Kostanj mnogo prispevajo tudi k 
tsmu, da bo ta bukvar s sončnih Osojskih Tur še bolj popuiariziran, 
^3j igra v slovenski iiteraturi izredno pomembno vlogo.

Ob vsem navedenem pa je dr. 
Meschnigg poudaril, da je tako po
zitivna finančna bilanca festivala 
možna samo zato, ker tako sode- 
iujoči ansambli kakor pomočniki 
izvedbe prireditve ne postavljajo vi
sokih zahtev; posebno zadnji veči
noma delajo povsem iz idealizma, 
kar je brez dvoma redek pojav v 
današnjem zmaterializiranem svetu.

Poudarek letošnjega „Spectru- 
ma" bo na plesnem, glasbenem, 
pantomimskem in komičnem gle
dališču, razen tega pa bodo sode
lovala tudi figuralna in marionetna 
oziroma iutkovna gledališča. Glavni 
del prireditve se bo spet odvijal v 
Beljaku, predstave pa bodo tudi v 
drugih krajih Koroške, posebno v 
Celovcu, kjer bo istočasno poteka) 
tudi tradicionalni „teden srečanja".

9. p!es,Danice'
Smo v predpustnem času in tako 

naša prosvetna društva pridno pri
rejajo takoimenovane plese. Eden 
takšnih je bil v soboto 7. februarja 
v Šentprimožu v novem kulturnem 
domu. Če še bolj točno zapišemo, 
je bii to 9. ples „Danice", ki je bil 
kot po navadi, odlično obiskan. Or
ganizator tega plesa je bil kot že 
ime pove SPD „Danica" Šentvid v 
Podjuni.

Ples „Danice" lahko smatramo 
za največjo in najprivlačnejšo dru
žabno prireditev koroških Sloven
cev na podeželju. Med številnimi 
obiskovalci plesa so bili tudi visoki 
gostie in sicer avstrijski konzul v 
Ljubljani Ciril Štern s soprogo, ju
goslovanski konzul v Celovcu Al
fonz Naberžnik s soprogo, predsed
nik Zveze koroških partizanov Ja
nez Wutte-Luc, stari prijatelj koro
ških Slovencev Siivo Avsenk iz 
Kranja in še mnogi drugi.

Uvodoma je zapel mešani pevski 
zbor pod vodstvom Hanzija Kežar- 
ja, številno publiko pa je pozdravil 
predsednik „Danice" Stanko Wa- 
kounig in žeiet vsem zbranim pri
jetno zabavo. Za prijetno počutje s 
piesom so skrbeli „ Fantje iz Pod
june" in pa srečolov z odiičnimi 
dobitki.

Prihodnji ples ..Danice" bo že de
seti, kar pomeni, da bo ta tradicio
nalni ples slavi) svoj prvi pomemb
ni jubilej, ki ga bo treba vsekakor 
primerno proslaviti. Šentviški pro- 
svetaši se tega zavedajo in bodo 
tudi temu primerno ukrepali.

ZVEZNA GiMNAZiJA ZA SLOVENCE V CELOVCU

OBJAVA
Zvezna gimnazija za Siovence v Ceiovcu sporoča:

1. Po posebnem odioku Zveznega ministrstva za pouk in umetnost naj 
prijavijo starži svoje otroke, ki jih žeiijo dati v žoiskem ietu 1981/82 
na gimnazijo, takoj po končanem prvem semestru tega žoiskega ieta, 
v času od 9. do 27. 2. 1981, ravnatetjstvu Zvezne gimnazije za Sio
vence v Ceiovcu. Ob prijavi za sprejem je treba prediožiti ravna- 
teijstvu spričevato prvega semestra 4. razreda ijudske žoie, rojstni 
!ist in dokaz avstrijskega državijanstva.

2. Pravočasno prijavijeni učenci, ki bodo ob koncu žoiskega ieta 1980/81 
po oceni tjudskošoiske konference sposobni za vstop v prvo vrsto 
gicvne šote [ERSTER KLASSENZUG), bodo sprejeti na gimnazijo brez 
sprejemnega izpita.

3. Prijavijeni učenci, ki ne bi dosegii tako dobre ocene, bi moraii 
delati sprejemni izpit. Za sprejemni izpit, pri katerem bo izpitna ko
misija gimnazije presodita sposobnot učenca, bo treba otroka pri
javiti v prvi potovici junija 1981. Sprejemni izpiti bodo v sredo 8. ju- 
iija 1981.

4. Konec maja 1981 bo vodstvo ijudske Jote javiio gimnaziji učni uspeh 
učencev, ki so se prijaviti za vstop v gimnazijo. Nato bo ravnateijstvo 
gimnazije pravočasno obvestiio storže o sprejemu učenca oz. o po
trebi prijave k sprejemnemu izpitu.

3. Zakasneie prijave bodo v izjemnih primerih že moine s posebnim 
dovoijenjem Deieinega žoiskega sveta.

6. Za vstop v vižje razrede je potreben poseben razgovor z ravnatetjem.
Prijave za sprejem v gimnazijo tahko opravite osebno v žoiski pisarni
aii pa se obrnete pismeno na nasiov: Zvezna gimnazija za Stovence,
Ebentaier Strahe 14, 9020 Ktagenturt/Ceiovec.

RAVNATELJ:
dr. Reginaid Vospernik t. r.

OBiRSKO:
Slovo od

„Artačevega Koreja"

Kruta neizprosna smrtna kosa je 
kosita po obirskem hribovju. Kratko 
po tem, ko smo se za vedno postoviti 
od mtade matere Pistotnikove Katrije, 
smo 5. februarja že tudi spremiti k 
zadnjemu počitku Artačevega Koreja 
— Hadertapa.

Po dotgi botezni je umr! v starosti 
83 tet. Z njim smo zgubiti dobrega 
prijatetja, ki je znat odtično pripove
dovati svoja doživetja, kot pianinar, 
tjubitetj narave in tovec. Lovec je 
bit z dušo in tetesom in kot tak je v 
hudih zimah z veliko tjubeznijo skr
bet za divjad, da je preživeta težke 
zimske mesece.

Zaživeta pa je družba, ko je Korej 
prihajat skozi več desettetij s harmo
niko in s svojimi obirškimi puobi 
med nas in okotiške vasi in razve
seljevat glasbe žejno pubtiko. Posebno 
radi smo ga postušati ob priložnostih 
ženitovanj, žegnanj in pustnih vesetic.

Včasih so biti ljudje s preprostimi 
vižami botj srečni kot je danes mla

dina s svojimi modernimi ritmi. Na 
preprost način je zna) razgibati mta- 
do in staro pa tudi potrta srca. Zeto 
bomo pogrešati tega ljudskega humo
ristično nadarjenega Obirčana Korija.

Pogrebno in cerkveno opraviio z 
tepim govorom je imet domači žup
nik Tomaž Holmar.

Ob odprtem grobu so se od pokoj
nika postoviti tudi vodja kapetške 
zadruge Franci Vavti in tovski tova
riši s pesmijo.

Artačevega Koreja bomo z njegovi
mi vižami obranili v prijetnem spo
minu. Naj počiva v miru.

Mag. Schneider
60-!etnik

Pred dnevi je obhajat 60. živ- 
ijenjski jubitej vodja kuiturnega 
urada pri korožki dežeini viadi 
mag. Hermann Theodor Schnei
der. Čeprav ni pa rodu Korožec 
— doma je namreč v Nemčiji in 
je po vojni o:ta! na Korožkem — 
:e je hitro viivei v korožke razme
re. Poznamo ga kot čtoveka, ki 
ima razumevanje za naža narod
nostna vpražanja. Verjetna je k 
temu pripomagaio dejstvo, da se 
je poroči) s Siovenko, in se tudi 
prizadeva) naučiti siovenžčine.

Jubiianta odiikuje predvsem to, 
da je veiik poznavatec korožke 
kuiturne dejavnosti in da se zeio 
prizadeva pospeževati pobude 
miadih korožkih umetnikov.

Jubiiantu iskrena čestitamo k 
njegovemu prazniku z žeijo, da 
bi bit zdrav in uspežen pri nje
govih prizadevanjih ustvariti 
piodno kutturno dejavnost na 
Korožkem.

Zato je povedal:
^ ..Sicer je zadaj lahko modrovati, ali Schuschnigg ga je 

Zakaj ni pred tedni, ko je zvedel za Hitlerjev pri- 
dal doma politično svobodo, tako, kot je bila pred 

^anovitvijo stanovske države po DoilfuBu? Naj bi sociai- 
^okrati, naj bi komunisti in vse druge politične stranke 

^svobodni politični boj na demokratičnih načetih!" 
Komunist ga je dregnil:
-.Pametno. A vse prepozno. Za razvoj, kakršen je setj ..rametno, A vse prepozno, za razvoj, je ac-

^7 resnici s Hitierjem v Avstriji, so in bodo sokrivi klero- 
p 'sti aij avstrofašisti, vsi DolIfuBi in Schuschniggi, ki so 

davili pot za Hitlerja."
§ "Vsaj do leta devetnajststošestintridesetega je bila 
tA*3schniggova vlada močno antinacistična. Priznati je 

"3 tudi, da se je v tistih letih morda prvič utrdila avstrij- 
^ vera v državno samobitnost!" 

qj, .Vere v avstrijsko samozavest ne moreš utrjevati v 
Naturi! Dokler ni politične svobode, je vse skupaj fraza, 
t^^r so politični nasprotniki in vsi tisti, ki drugače 

kot vladajoča ktica, zaprti, kje moreš govoriti o 
zavesti?" je vsekal socialdemokrat.

^ Komunist mu je skoraj pritrjevat, četudi bi mu naj- 
servirat njihovo polomijo februarja štiriintridesetega. 

$, !*3ntki socialist je nenadno tudi pritrjeval, ni pa dodal 
'^Sa, da je pač vsa Evropa ogrožena od boljševizma,

zato taki ukrepi desničarskih strank. Sociaidemokrat pa 
je nadaljeval:

„Poglej na primer kako državo, ki je res demokratična 
in ima politično svobodo! Recimo švedska. Ni ideai za 
avstrijske socialdemokrate, a najbliže bi bii tak primer. 
Sedaj pa poslušajta oba, komunist in desničar: Povsod, 
kjer ni prave politične svobode, naše tovariše socialiste, 
demokratične socialiste, zapirajo. Kaj so narediti v sovje- 
tiji iz njih? Kaj so naredili Schuschniggovi iz njih? Ali bi 
vedela za primer, za državo, kjer vladajo socialdemokrati 
ali demokratični socialisti, da bi politično drugače misleče 
zasledovati? Prav to je jedro in bistvo demokracije sploh, 
da ima vsak posameznik pravico do svojega prepričanja, 
svojih misii in političnega udejstvovanja na podlagi usta
ve, ki je izraz ijudske volje."

Komunist ga je vsekal:
..Preslabi ste, politični idealisti, sanjači, ki samo go

vorite o preobrazbi družbe, kar pa ni mogoče brez temeljite 
revotucije od spodaj!"

Krščanski socialist je oba dregnit:
„Oba sta marksista, torej duhovna brata. Mene samo 

ne ogreva vajino protiversko hotenje!"
Socialist se mu je nasmejal:
„Zato pa imate sedaj vašega Hitierja, ki ga je nemški 

bog postal, ki pa je največja nevarnost tudi za vašega 
rimskega papeža in ..." Ne, nič, si je premislil, nič mu 
ne bom omenjat Jezusa, ki je bil Žid. Saj so bili Judje 
tudi glavni voditelji naše stranke. Prekleta politika!

Kaptan je imel svoje zaupnike po vsem slovenskem 
koroškem terenu. Po tej poti je dobil tudi časopis ,Wie- 
ner Volkszeitung' od ponedeljka osemindvajsetega marca 
devetnajststcosemintridesetega leta, kjer je pisalo:

..Narodna dolžnost katoličanov! Škofovska izjava za

nemško zedinjenje! V vseh cerkvah nemške Avstrije (Ost- 
mark) so prebrali v nedeijo stedečo izjavo avstrijskih ško
fov: ,Po temeljitem posvetovanju smo se mi, avstrijski 
škofje, spričo velike zgodovinske ure, ki jo doživlja naše 
ljudstvo, odločiti obrniti se na vse naše vernike s sledečim 
pozivom v zavesti, da se v naših dneh izpolnjuje tisočletno 
hrepenenje našega naroda po zedinjenju v veiiki rajh vseh 
Nemcev. To storimo lahko brezskrbno, ker nam je Fuhrer- 
jev/opolnomočenec za tjudsko glasovanje, Cauleiter Bur
ke!, sporočil odkrito smernico svoje politike, ki naj bi stala 
pod geslom: Dajte Bogu, kar je božjega in cesarju, kar je 
cesarjevega. Dunaj, dne enaindvajsetega marca devet- 
najststoosemintridesetega. Za dunajsko nadškofijo kardi
nal Theodor Innitzer, knezoškof, za salzburško nadškofijo 
Sigismund Maitz, knezoškof. /Hit*:''

Siovesna izjava: Z iskrenim prepričanjem in s prosto 
voljo izjavijamo podpisani škofje avstrijskih škofij ob ve
likih zgodovinskih dogodkih v nemški Avstriji (Ostmark): 
Priznavamo z radostjo, da je nacionalsociaiistično giba
nje na področju ljudske in gospodarske obnove, kakor 
tudi socialne politike za nemški rajh, zlasti za revnejše 
ljudske sloje, že veliko storilo in tudi še bo.

Prepričani smo tudi, da nas brani dejavnost nacional- 
scciaiističnega gibanja pred nevarnostjo vseuničujočega 
brezbožnega boljševizma, škofje spremljamo to dejav
nost za bodočnost s svojimi najboljšimi željami in z blago
slovom. Tudi vernike bomo v tem smislu opomnili.

Na dan ijudskega glasovanja je za nas škofe samo (M 
sebi umevna dolžrlEst, da se kot Nemci priznamo k nem
škemu rajhu. Od vseh vernikov kristjanov pričakujemo, da 
vedo, kaj dolgujejo svojemu narodu ..."

Marsikdo drug je tudi brat to škofovsko izjavo v časo
pisu, vsak se je skrivaj prijemal za glavo: Je to mogoče?



jPrvtz cnar<nt2P<B%tz
Ko sem bil kakih šest let, smo živeli še v ma

terini rojstni vasi v soških hribih. Mnogih dogod
kov se še spominjam iz tega časa. Najbolj pa 
mi je v spominu moja prva cigareta, ki sem jo 
tedaj pokadil.

Da, pomislite, kakšen junak sem bil. Še ne 
šest let mi je bilo in že sem se poizkusil s ciga
reto. Kako mi je bilo pri tem? Že kar od kraja 
naj povem, da nič kaj dobro. Kadar se spom
nim tega dogodka, ne mislim nanj niti s pono
som, niti z zadovoljstvom in mi je zaradi tiste 
nesrečne cigarete še danes hudo žal. Tako-le je 
potekel ta zgodovinski dogodek mojega življe
nja:

Bilo je poleti. Še danes prav dobro vem, da 
je bil lep sončen dan in da se je videlo daleč 
nekam v Furlanijo. Doma smo imeli obisk. Kdo 
je bil, tega se ne morem veš spomniti. Vem 
pa prav dobro, da mi je ta obisk podaril kraj
car. Bil je krajcar še nov in se je svetil kakor 
bi bil zlat, čeprav je bi) le iz bakra. Krajcar mi 
je takrat pomeni) celo premoženje. Za krajcar 
sem si lahko kupil lepo zapečeno žemljo, tako, 
ki je hrustnila, kadar sem ugriznil vanjo. Lahko 
pa sem si za krajcar kupil tudi bonbonov. Mnogo 
jih sicer ni bilo za takle bakren novčič, a kar 
lepo sem se lahko posladkal z njimi.

Tiščal sem svetli krajcar v žepu in jo mahnil 
proti trgovini. Zdelo se mi je, da že od daleč 
voham sveže pečene zemlje. Pod gričem za cer
kvijo sem srečal Petra. Bil je moj prijatelj, čeprav 
je bil nekaj let starejši. Nakrivil je kapo globoko 
na desno uho in tiho požvižgaval. Peter mi je 
bil všeč ne samo zaradi kape in imenitnenga 
žvižganja. Znal je mnogo drugih umetnosti, ki 
meni še niso šle tako od rok kot njemu. Tistega 
dne pa se mi je vseeno zdelo, da sem imenit- 
nejši od njega.

,Kam greš?" je vprašal Peter.
Nisem mu odgovoril. Zmagoslavno sem se na

smehnil in potegnil pest iz žepa. Razklenil sem 
jo Petru tik pod nosom. Krajcar na moji dlani 
se je zasvetil v vsem svojem bakrenem sijaju.

„Fiu-u-u-u-u," je zažvižgal Peter in pomežiknil 
z levim očesom. ,Kaj boš kupil?"

,Ne vem še," sem dejal. „Zem!jo ali bonbone."
Peter se je namrdnil in potisnil kapo v zatil- 

nik. Obe roki je vtaknil v žepe in dejal zviška:
.Saj si vendar fant, ne pa kakšen paglavec, 

ki še ne hodi v šolo. Jaz bi si kupil cigarete. 
Sicer pa naredi kar hočeš."

Zaprto mi je sapo. Cigarete? Cigarete so ime
nitna reč. Kupujejo si jih odrasli ljudje. Kdor 
kupuje cigarete, ni več smrkavec, je že odrasel 
človek, ki ga vsakdo spoštuje.

Tisti hip sem se spomnil očeta, ki je bil zame 
najbolj uvaževan človek na svetu. Kadil je kot 
Turek. Strašno imeniten se mi je zdel, kadar je 
po kosilu vtaknil cigareto v usta in se mu je iz
pod brk potegnil cel oblak dima. Nad vse mo
žat je bil v takih trenutkih. Včasih me je ob takih 
prilikah kar jezilo, da sem še tako mlad in smr
kav, da niti cigaret ne morem in ne smem ka
diti.

Petrov predlog se mi je zdel pameten. Pa res! 
Cernu ne bi enkrat kupil cigaret in ne bi bil prav 
tako velik in možat, kakor je bil moj oče in 
drugi moški, ki se jim je neprestano kadilo iz ust.

.Ali ti tudi kadiš?" sem vprašal Petra.
Peter je naredil šobo, pomaknil kapo zopet 

na uho ter važno in počasi prikimal. Torej Peter 
kadi. Zakaj ne bi tudi jaz?

.Pojdi," sem ga povabil. .Greva v trafiko."
Spremljal me je do trgovine, kjer so imeli tudi

trafiko. Na pragu se je ustavil in ni hotel z 
menoj stopiti v prodajalno. Tisti hip je tudi meni 
postalo nekam tesno pri srcu, kajti spomnil sem 
se, da bi me prodajalka, ki je bila dobra znan
ka mojih staršev, utegnila zatožiti, da sem kupo
val cigarete. Bilo pa me je sram, da bi to skriv
no misel razodel Petru. Tolažil sem se, da se bom 
že kaj primernega zlaga), če me bodo izpraše
vali, čemu cigarete.

Kar odleglo mi je, ko sem ob vstopu v pro
dajalno ugledal v njej prodajalkino hčerko, 
kakih šestnajst let staro dekle. Ne, te se pa res 
ne bom bal! Izvlekel sem krajcar, ga bahato 
položil na polico in rekel prav korajžno:

.Cigaret mi daj!"
Dekle se je nasmehnilo in me vprašalo:
.Ali za sebe kupuješ?"
Prikimal sem, ona pa je vprašala še enkrat:
.No, kakšne naj ti pa dam? Najbolje bo, če 

vzameš take, kot jih kadi tvoj oče in katerih 
dobiš za krajcar največ. Dve ti dam zanj."

Nisem imel kaj pripomniti, saj se mi je straš
no dobro zdelo, ker je dekle govorilo z menoj 
kakor z odraslim človekom. Posebno mi je las
kalo, ker mi je priporočila prav take cigarete, 
kakor jih je kadil moj oče. Spravila je blesteči 
krajcar in mi dala zanj dve tanki cigareti naj
slabše vrste. Napolnjeni sta bili s črnim toba
kom, vedet sem, da jim odrasli pravijo .unga- 
riši". Vtaknil sem ju v žep in stopil na piano. 
Peter me je še vedno zvesto čakal. Slišal je najin 
pogovor, zato ni niti spraševal, če imam cigarete.

.Kar z menoj pojdi," je rekel, .za mežnar- 
jevo hišo bova kadila."

Na strmem travniku za mežnarijo sem izvlekel 
obe cigareti. Peter pa je potegnil iz žepa škat-

Pametne misti
Mnogi so prevarani, ker misiijo, da so 
srečo že kupiii.
Čiovek je učenec, boiečina njegova uči- 
tetjica.
Kdor je sam osramočen, rad sramoti 
tudi druge.

lico vžigalic. Nekako strah me je bilo. Najraje 
bi ne kadil. Pokesal sem se, da sem sploh kupil 
ti neumni cigareti in imelo me je, da bi ju za
podil v travo, a sem se sramoval. Nisem hotel, 
da bi me Peter podcenjeval. Naj ve, da sem 
lahko prav tako .možat" kot on.

Dal sem mu cigareto. Potem sem še svojo pre
lomil na polovico, jo pol odstopil Petru, drugo 
polovico pa mi je Peter nažgal. Gledal sem ga, 
kako je kadil. Posebno imenitno se mi je zdelo, 
ker se mu je tu in tam pokadilo tudi iz nosa. 
Nisem hotel zaostajati za njim. Junaško sem vle
kel svojo polovico ter v vsem oponašal Petra. 
Prvi hip se mi je kar dobro zdelo, ker nisem 
prav nič zaostajal za njim, a moje veselje ni 
dolgo trajalo. Srce mi je začelo razbijati kakor 
kladivo, v želodec pa mi je legel kaj čuden, 
neprijeten, dotlej neznan grd občutek. V glavi 
se mi je zavrtelo. Vstal sem, toda noge me 
niso nikamor nesle. Ves svet je kakor nor zaple
sal okrog mene. Petra sem videl kakor v megli, 
kako je mirno kadil dalje.

Glasno sem zastokal in iz mene je bruhnila 
vsa vsebina mojega trpečega želodca. Zdelo se 
mi je, da se mi bo iztrgal.

.Joj, Peter! Slabo mi je. Pomagaj mi, Peter!" 
sem zastokal, kajti resnično mi je bilo zelo hudo, 
tako hudo, ko še nikoli na svetu. Objel me je 
čuden strah. Želodec se mi je krčil in svet je 
neutrudljivo plesal okrog mene. Noge me niso 
prav nič ubogale. Tedaj se je tudi Peter Pre
strašil. Videl sem ga, kako je skočil pokonci, 
vrgel ogorek v travo in zbežal nekam za hišo. 
Klical sem za njim, a Peter se ni oglasil. Težko 
sem sopel in na jok mi je šlo. Zopet sem hotel 
vstati, da bi šel domov, a nisem imel dovolj mo
či. Glasno sem zajokal.

Ne spominjam se več, ali je Peter koga pokli
cal ali je slučajno prišla mimo in slišala moje 
vekanje naša pestunja Fanika. Na rokah je no
sila mojo sestro in vsa začudena bolščala v me.

.Za božjo voljo, kaj pa ti je?" je rekla pre
strašeno. Menda je kmalu spoznala, kaj je z 
menoj, kajti čez hip je zopet vprašala:

.Kadil si, kaj ne?"
Nisem ji mogel več tajiti. Prosil sem jo, naj 

mi pomaga in naj doma ničesar ne pove. Bal 
sem se očeta in matere, ker sem vedel, da bom 
kaznovan za svojo neumnost. Fanika mi je 
slovesno zatrjevala, da ne bo ničesar povedala, 
da mi bo prinesla črne kave in naj jo kar tam 
počakam. Odšla je. Meni se je zdelo, da je celo 
večnost ni nazaj, kajti želodec se mi je še kar

Jež in lisica
Lisica je vprašata ježka:
„Kotiko pameti imaš?"
„Samo eno," je odgovori! je

žek.
,,Jaz jih imam pa petinse

demdeset," se je širokoustHa li
sica.

„Ne verjamem, to mi moraš 
priseči na posvečenem kraju."

„Na posvečenem kraju?" se 
je začudita tisica, vendar ni 
ugovarjata.

Ježek je pospremit tisico k 
pasti, ki jo je v gozdu nasta
vit tovec, in dejat:

„Tu je posvečeno mesto, pri- 
sezi!"

Lisica je stopita na žetezo, 
žetezo je vsekato in že je bita 
vpasti.

„0, gorje, kako se bom re
šita," je javkata tisica.

„Kako naj te vem," je reket 
ježek. „Saj imam te eno pamet, 
ti jih imaš pa petinsedem
deset,"

„2e vidim," je rekta tisica, 
„da me je posvečeni kraj kaz
novat, ker sem se tako bahata. 
Prosim te, boter ježek, svetuj 
mi, kako naj se rešim tega že
leza."

Ježek ji je svetovat:

Narobe svet
Če žene N%pc% past,
če žago žaga v gozdrr /?rast; 
če sošra Mrcino pometa, 
če streha L /astothd /eta, 
če pastirico vreže š;J?a, 
če ribiča %jame ri^a, 
če ^M^arico ^%/:?a,
če paj^M vrat zadrgne ma%a, 
če šofarja na/oga spiše, 
če zidajo zidarje /riše, 
če strica A/ar^a pije vino, 
če /daza trga teto Lino — 
če taL je Lje na sveta red, 
je taLšen red naroLe svet.

Alojz Gradnik

„Ko pride tovec, se detaj, kot 
da si mrtva. Ko te bo sunit, 
se ne premakni. Nato te bo 
vzet iz pasti in te potožit na 
zemtjo. Takrat steci!"

Lisica je storita, kot ji je sve
toval boter ježek.

Prišel je tovec, sunit tisico s 
škornjem in, ko je videt, da se 
ne premakne, je razklenit past, 
potožit živat na zemtjo in pre
den se je obrnil, jo je tisica že 
ucvrta po bregu.

Nikoti več se ni hvatita, da 
ima petinsedemdeset pameti.

(Tr/rs^z pr%v/j:'c%)

naprej upiral in izmetal iz sebe vse, kar je bilo 
njem. Slednjič se je Fanika vrnila in prinesi" 
skodelico črne kave. Menda še nikdar v življenj 
nisem kakega zdravila popil s takim zaupanje" 
kakor to skodelico črne kave. Res mi je po nj" 
odleglo.

Dvignil sem se, noge so se mi tresle, toda * 
Faničiino pomočjo sem le zapustil travnik 2" 
mežnarjevo hišo. Domov se pa še nisem upe' 
Fanika mi je povedala, da očeta ne bo domo* 
ker ima nočno službo. To mi je bilo v veliko te* 
lažbo. Nadalje mi je še zatrdila, da tudi mate' 
ri ni ničesar povedala in da je kavo prinesla e" 
skrivaj.

Pa je ta nesrečna Fanika le povedala mate'' 
Strašno sem bil razočaran in jezen nanjo, tod" 
šele zvečer. Takrat se je namreč vse to pok"' 
zalo.

Do večerje sem se potikal po vasi in šele " 
mraku stopil v hišo. Večerja je bila že pripre'*' 
Ijena. Hotel sem sesti za mizo ,toda srečal se^ 
materin pogled in sem v trenutku vedel vse. C"' 
so se mi zasolzile. Matere to ni prav nič ganil": 
Ne spominjam se tudi, da bi me bila kdaj pop'"l 
udarila, a tisti večer mi res ni prizanesla, velel" 
mi je, naj grem v spalnico in naj tam počaka"! 
Čakal sem s trepetajočim srcem samo nek"! 
minut, toda te so se mi zdele dolge kot u'"\ 
Mati je vstopila in je imela roke skrite pod pre"' 
pašnikom. Nič ni govorila, niti spraševala. Izpo" 
predpasnika so se pokazale njene roke in v nj"' 
ni desnici je na mojo veliko nesrečo zatrepeta!" 
šiba. Zatulil sem, a gibčna brezovka se je kij"" 
temu nekajkrat tesno opletla okrog mojih nog.

Srečno sem prestal tudi to srečanje z materj"; 
Mati najbrže ničesar ni povedala očetu, kaj" 
kljub mojemu pričakovanju mi ni rekel niti b"* 
sede o cigareti. Na tisto tepežkanje sem kmaj" 
pozabil, tudi jeza na brbljavo Faniko se mi r 
kmalu polegla.

Moja prva cigareta pa mi ni šla iz spomin"' 
Preveč hudo mi je bilo po njej. Spomnil sem 
je, kadar sem videl Petra in zaradi nje se r 
najino prijateljstvo zrahljalo. Verjemite mi, 
sem odtlej za podarjene krajcarje vedno kup"' 
val žemlje ali bonbone, cigaret pa ne.

Bonbonom in žemljam se namreč moj želode" 
ni prav nič upiral.

Kaj res niso imeli duhovniki oziroma škofje druge mož
nosti? Kaj takega se niti katoliškim in protestantskim vo
diteljem v rajhu ne bi pripetilo.

Komunisti in socialdemokrati so celo slutili, da je tukaj 
nekaj gnilega vmes.

Vojdov gospodar Franc se je v župnišču že zapletel s 
kaplanom v pogovor o današnjem pastirskem listu avstrij
skih škofov, ki ni bil nič drugega kakor antikomunistična 
in velenemška propaganda.

„Pa niste preveč hvalisali volka v ovčjem kožuhu? Ta
ko pa le spet ni, da bi bi) prav nacionalsocializem bra
nik proti svetovnenmu antikristu. Nacionalsocializem naj 
brani koga pred kom? Morda nas kristjane? Ko sam ni 
krščanski. Kričijo, da je Hitlerja kot rešitelja in vodjo po
sla) sam bog. Kakšen bog? Krščanski gotovo ne! Ko v 
Nemčiji prav isti Hitler preganja cerkev in zapira duhov
nike!"

Kaplan je bil v škripcih. Seveda je imel cerkovnik Voj- 
da prav. Dragi možakar pa ni mogel vedeti, kako hudo 
je vpe zamotano. Kaj more kaplan ali župnik? Škofijsko 
pastirsko pismo je treba prebrati, pa konec! Od zgoraj 
je prišlo tako. Zato je skušal kaplan nekako takole:

„Kdor ima ušesa, itak sliši, da v takem duhu nikdar 
ne bi pisali pastirskega pisma škofje sami. Tudi cerkev je 
sedaj pod pritiskom. Sami dobro veste, da je molčanje 
edina možnost, da se ubranimo še hujšega!"

Pozneje je prišel cerkovnik Joža. On je bil v še večjih 
skrbeh, kajti nacisti najbrž ne bodo tako upoštevali oče
tovega ugleda zastran sina Fridla, ki je bil nekdaj član 
avstrijske komunistične partije. Faterlendiše front v 
Schuschniggovi dobi je to upoštevala in sin v zvezi s Ko
njevim političnim procesom ni prišel pred sodnika.

Cerkovnik Joža je še omenil, kak direndaj je nastal 
v slovenskem narodnopolitičnem krogu v Celovcu zaradi

lojalnostne izjave napram novi rajhovski vladi. Posebno 
je imel v mislih mladega duhovnika Tomaža z očali, ki je 
odločno nasprotoval vsakemu klečeplazenju, a napram 
vodstvu slovenske .narodne smetane' ni prodrl.

„Tam na velikovški strani, v Želinjah, je za kaplana 
ati provizorja. In na pevskem področju si veliko prizadeva," 
je dejal Joža.

„Cerkev se je tekom zgodovine že dostikrat znašla v 
velikih težavah, pa jim je bila vselej kos. Kako da bi sedaj 
s to Hitlerjevo Nemčijo ne mogla? Božja previdnost jo bo 
vodila!"

Kaplanovim besedam pa je Vojda Franc kar hitro, a ne 
iz hotenega zoprvanja, dodal:

„0 usodni previdnosti govorijo tudi rjavi fanatiki, ki 
jim je poslala firerja!"

Kdo vse je razobesil Hitlerjevo zastvo? To je postala 
taka potegavščina, da bi krajevni nacistični voditelji dolo
čenim osebam, ki so bile dokaj kompromitirane, najraje 
prepovedali kazati to častitljivo cunjo s kljukastim križem.

Tudi pri Gašperjevih je visela zastava. Sosedovi fantje, 
prekaljeni levičarji, so se sicer začudili, nekje pa so ob
čudovali Gašperjev pogum, kajti pri njem bo vsak hoken- 
krajclar v temi otipal, da se norčuje, da nove oblastnike 
vleče za nos s takim početjem. Zastava je bila prvotno sa
mo rdeča in je nosila srp, kladivo in zvezdo. Embleme in
ternacionalne revolucije so odstranili, v sredino rdečega 
polja prišili bel krog in v njem čmi kljukasti križ, pa je bila 
impozantna nacionalsocialistična zastava nared.

Najbolj se je v orcgrupenlajtungi NSDAP razkurit uči
telj Klobas:

..Garjavi pes komunistični, onečašča našo sveto 
stvar!"

Nekateri ožji strankini veljaki so molčali. Bili so sami

v škripcih: Nekje se je na zaupnem strankinem zasedanji* 
dejalo, da je treba pustiti odprta vrata za vse zapeljance 
starega sistema, naj jih novi red nacionalsocialistične nen*' 
ške delavske stranke (s kratico NSDAP) razsvetli in p?e' 
vzgoji. Torej je v Gašperjevi zadevi težko zavzeti stališče- 

Orcgrupenlajtar nadučitelj Krevelj je duhovičil:
„V Španiji prevzgajajo nemški letalci iz legije Conda** 

tamkajšnje rdeče z bombami, mi tukaj v germanski Os*' 
marki pa prevzgajamo v duhu germanske rajhs-ideje!"

Zastave so visele v Kapli pri vseh hišah, tudi zasebni!)' 
pri nekdanjih apolitičnih ljudeh, pri oportunistih, pri zagT 
zenih DolIfuBovega in Schuschniggovega časa, pri trd' 
nih socialdemokratih, tudi v župnišču in na zvoniku. Kapt^ 
je plavala v rdečebelih in rdečih zastavah z belimi lisatf* 
in črnim kljukastim križem. Pa ne samo trg. Tudi po okc 
lici so posamezniki pokazali svoj pravi obraz ali pa svoj** 
krinko. V Meddotju je tudi najemnik grofovskega posesti 
izobesil Hitlerjevo zastavo — čeprav je bil grof središč 
hajmatšuca. Vse je bilo sedaj mogoče!

Vozarjev dedec pa je bil edini, ki se je peljal tudi ^ 
Celovec Hitlerja gledat. Med sabo so si domačini dejali: 

„Zdaj se je šel spovedovat, koliko se je prej za Do!^' 
ful3a in Schuschnigga gnal! On je vselej za tistega, ki n"* 
da najboljši zaslužek! Furman je furman!"

Vozarjev je raztrosil novice med krajane: To je 
ljudi v Celovcu kot mravelj. Hitler je za kosilo jede! ^ 
zelenjavno juho. Ljudje so stali v trumah cel dan okoli h"' 
tela Sandvvirt, kjer je ,od boga poslani' jedel svojo p^ 
koroško juho. Vozar je bil stisnjen med gručo navdušen' 
ljudi, ki so ves dan vzklikali: ,Sieg heil! Ein Volk, ein Reicf' 
ein Fuhrerl' Neki navdušenec je stopil Vozarju na no^ 
in tam obstal. Vozar je v svoji hitlerjanski vnem! mirne dc$ 
trpel in .sighajlal ; cel dan je bil brez jedi, pa tega niti ** 
opazil. fDo/jf
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RAD!Q - TELE ViZIJ A

AVSTRIJA 1

PtOEK, M. !.: 7.00 Poročita 
— 7.05 Za predšolske otro- 

- ke — 9.H) Ruščina — 10.00
''"k Iz č.oveške foke — 10.30 Boj svetov 

l* ^-C0 Vetiko motitev — 12.20 Klub senior- 
^ *** ^ *X) Redakcija — 17.00 Za predšol- 

°*'°ke — 17.30 „Samo majhen ptič" — 
Otrokom la [ahko noč — 18.00 Pan- 

tkum — 13 25 Pregled sporeda — 18.50 
v ^ " Avstrije — 19.30 čas
oe ! ** Cedeja XY — 21.25 Tuje
Ze i' * Okloma in šport — 22.25

"* ja od zgoraj— sateliti in zemljevidi 
" " K Poročila.

*°*°T*- ^ 7.00 Poročila — 9.05 An-
na " ^ francoščina — 10.05 Rušči-
H ^ ^ Mtadi umetniki muzicirajo — 
!iev' ^ zgoraj — sateiiti in zem-
^12.30 !g?oj z nami — 13.00 Re- 

15.25 Razbojniki in iandar — 
Šči — 17.30 Napete pustotov-
kom^ obati Kanade — 17.35 Otro-
_ !ahko noč — 18.00 Dva krat sedem
Con ^ D°ber večer v soboto ie!i Heinz 
'firo^lfs — 19.00 Siike iJ Avstrije in Južne 
2Q.-^ ^ J* 19.30 čas v stiki in šport — 
Ken 'eča — 21.50 šport — 22.10

"y Rogers — 22.55 Poročila.
Buri.."*"*' M. 2.: 11.00 Ura tiska — 12.00
akojj^ ^'Vje noči — 14.00 Velike dirke 
— 171^'° — 16.50 Jeruzaiem, Jeruzalem 
^ ^ Rinocchio — 17.40 Otrokom za lah-

** 17.45 Klub seniorjev — 18.25 Pre- 
A .^Poreda — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz 

— 19.3Q čas v stiki in šport — 20.15 
dr c?^ včeraj — 21.35 Doživeta zgodba: 
v — 21.55 Evropsko prvenstvo
^ ""s""!.

la "EDEUEK, 23. 2.: 9.00 Poročita -9.05 
10QQ^^etske otroke — 9.30 TV kuhinja — 

{[^^ija — io.30 Jugozahodno v 
3akc'° " ^P^'č — 13 00 Re- 
17^J'i" * 17.00 Za predšolske otroke — 
^ 18n°^^'° " 17-55 Otrokom za lahko noč 
Pre"'-. ^'''di' P°d vročim soncem — 18.25regl.d sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slikeiz A spere
ned " t?.30 čas v sliki — 20.15 Po-

*** 71.05 Detektiv Rockford: 
2?,.°"ski klic zadostuje — 21.50 šport — 

Poročila.

Prea^*' ^ ^ = 7.00 Poročila — 9.05 Za 
10oo°^e°*roke-- 9.30 Angleščina — 

kosllina in mi — 10.30 Razbojnik in 
Mg . 12.10 Edgar izTamarackaali
^ ** ^-00 Redakcija — 17.00 Za

S°'ske otioke — 17.55 Otrokom za

tahko noč — 18.00 Caričin set — 18.25 Pre- 
gted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Tete- 
objektiv — 21.00 Ogtejte si to stvar —
21.50 Rocky Marciano je mrtev — 23.00 Po
ročita.

SREDA, 23. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Tudi 
pošatiti se je treba — 9.35 Francoščina —
10.05 Kaj bi tahko postat? — 10.35 Kongres 
pteše — 12.00 Križem kražem po tstandu
— 12.15 Teteobjektiv — 13.00 Redakcija —
17.00 Pustovanje — 17.30 Viki in močni mož
je — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Krasno živtjenje — 18.25 Pregted sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije in Juž
ne Tirotske— 19.30 čes v stiki— 20.15 Bu- 
datosti bogatinov — 21.55 Poročita.

ČETRTEK, 23. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
— 10.00 Metode raziskovanja zgodovine —
10.30 Budatosti bogatinov — 12.15 Beta hi
ša, zadnji vhod — 13.00 Redakcija — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.30 Marco — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Pro
sim k mizi — 18.25 Pregted sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Tri ženske preveč —
21.30 Pisatetji v Avstriji — 22.15 šport —
23.05 Poročita.

1 AVSTRtJA 2

§ PETEK, 20. 2.: 17.25 Pregted 
sporeda — 17.30 Z!atai!uzi-
ja — 18.00 Burtijeve divje 

noči — 18.30 Vi žetite, mi zaigramo — 19.00 
Kremenčkovi — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Zdravstveni magazin — 21.25 Potitika v pe
tek z deset pred deseto — 22.25 Pustotov- 
skifiim — 0.10Poročita.

SOBOTA, 21. 2.: 14.00 šport — 17.00 Dra
ga družina — 18.00 Dva krat sedem — 
18.25 Nogomet — 19.00 Traiter — 19.30 čas 
v stiki — 19.50 Primer za tjudskega odvet
nika? — 20.15 Nemka — 22.00 Jugozahod
no v Sonoro — 23.35 Poročita.

NEDEUA, 22. 2.: 12.30 „To bo strašno te
to" — 16.55 Pregted sporeda — 17.00 L'ar- 
moire votante — 18.30 Okay — 19.30 čas 
v stiki — 19.50 Tedenski pregted — 20.15 
Kongres pteše — 21.50Dama,kratj, vohun 
— 22.45 Le grand orchestre du sptendid —
23.30 Poročita.

PONEDELJEK, 23. 2.: 17.55 Pregted spore
da — 18.00 Znanje danes — 18.30 Orien
tacija — 19.00 Vestern od včeraj — 19.30 
čas v siiki — 20.15 Edgar iz Tamaracka —

/

Ob petindvajsetletnici...
tli (^^^d/;evazi;'e s 3. Tfrrznr/

jsprav ne vedno enako intenziv
ni 1895, ko je v Ljubljanskem zvo- 

prve verze, do 1947, ko je 
Ko L^rto pesniško zbirko z naslovom 
te , . ^ Pesmi in morda še po izidu 
*ia i ". - kateri s° motivni isrogi, kakš- 
'odil vsebina poezije, ki se je
ih L° ^ dunajskem času naše moderne 
bbo' ^ P° nekem naključju izšla v 
je P*"i Slovenski matici takrat, ko jo 
jatei° - Oton Zupančič, pesnikov pri- 

i 'z dunajskih študentovskih let?

Zo^^dnj} motiv Ellerjeve iirike,, nav-
ida L? P'vih njenih začetkov do iz- 

z irke, je domoljubndno ali nacional-
9orr'"* Sprva še pod vpiivom Gre-
iju]^"° 'n Jenka se Ellerjeve domo- 
Vz,g " pesmi postopoma osvobajajo 
h)e prihajajo do svoje podobe.
t}o^"mo pesnikov rojstni kraj in nje- 
stovli okolica, vsa Koroška pred-
Pesnjrt,k°nkretn° resničnost njegovih 
Po c' °e!jok, Rož, Rožek, Vetrinj, Gos- 
^°br Sele, pa Jepa, Osojščica,
Ziljg"^' Peca, Obir, Karavanke, dalje 
irtiegg rova, Vrbsko jezero in drugi ne
hote vetni, toda realni kraji, visoke pla
hti loku °V' in vode. Te Ellerjeve pes- 
'"iprR . samo deloma označimo za
PokrQ^!°mshčne, ,Qj y podobi koroške 
host prevladuje realistična poetič-
^eniQ^°nskod celo opisnost, da ne re- 

Pdpovednost. Znotraj pogoste, 
^hot,-. 'beraiizirane sonetne oblike in 

tgj. tradicionalne kitične strukture 
je ^ ' ni mogla razviti čista lirika, ki
Večjj "rodkih sicer navzoča pri Etlerju. 
^br,R Pesniškega sveta zavzema ob 
ski km Spovedovanju koroški sloven- 
''Onju , t Ki je izpostavijen raznarodo- 
PQlnj. gospode, tako da za nacio-
^Pro)j Senjem čutimo že socialna na- 

' Pa niso določno artikulirana.

je* razsežnost nacionalnega ču-
^ Milerjevih pesmih komaj na- 

^^^Os) Kohko bi rekli, da je ta raz- 
?"tho,)i ^ri njem prisotna s svojo od- 
j^Pol^i*"' Tudi so domoljubne pesmi 
"zenj ^ temnim čustvenim razpo-
^Psirto'"' največKrat elegične ali 
'"'oške "Sonančne. Šibka odpornost 
*"^estp^ Mioveka in njegov nesamo- 
PpShikr,^ °dnos do tujcev navdihujeta 
*^&3dal* "olečino, tako kot ga žalosti 

brezobzirna vitalnost tuje 
R Retnj^ Vendar pesnik ni samo meh- 

P he^'".P°S'vni zapisovalec nacional- 
"s)r6j^. v njem se oglašajo tudi

"el. Duh uporništva, ki prihaja

iz izročila narodno pokončnih predni
kov, pomaga pesniku, da se dvigne nad 
udobno prilagodljivost sodobnikov, npr. 
v verzih Koroška pot. Sicer pesnik ne 
varčuje z moralno kritiko rojakov, tudi 
ne s kritiko ženske uklonljivosti in ne
moči. Razen svetle podobe matere je 
lik ženske v njegovi iiriki predstavljen 
bolj aii manj nezaupijivo, kolikor se 
kaže v razmerju do tujcev. Za Ellerja 
je nasploh značilna odsotnost ljubezen
ske tematike. Ne poznamo slovenskega 
pesnika, ki bi erotiko v taki meri iz- 
kijučeval iz območja iirskega ustvar
janja kot prav on, nekdanji zagovor
nik subjektivne poezije oziroma poezi
je čustva.

Ob domoijubni in nacionatni poeziji 
živijo pri Ellerju kot poseben tematski 
sklop še refleksivne ali eksistenciaino 
refleksivne pesmi. Gre za manj številne 
izpovedi, ki so nastale večidel med voj
nama, a jih avtor ni uvrstil v pesniško 
zbirko in so ostale manj znane javno
sti. Na prvi pogled je očitno, da med 
njimi ni neposrednih ideoloških ati sve
tovnonazorskih pričevanj. Kakor pa je 
mogoče sklepati iz splošnega duhov
nega vzdušja Ellerjeve lirike, ostaja 
pesnik v mejah individualnega teizma, 
ne glede na to, da v pesmi Satitant 
morituri izjemoma poseže v mitoioško 
podobo sveta in jo razdere s silovi
tim, zanj malo značiinim skepticiz
mom (LZ 1929, 129). Svojo temetj-
no usmeritev išče pesnik stran od 
.burnega sveta" in .nad prepadi strast
nega srca", v tihi in odmaknjeni samoti 
(Jutrnjica, LZ 1929, 514). Odtujen sreči 
preprostega kmeta, po kateri hrepeni, 
daleč od rojstnega kraja in Koroške, 
hkrati pa zunaj sodobnih titerarnih gi
banj na Slovenskem se pesnik zateka 
v (ikcijo estetske harmonije, v nadze
meljsko metafizično lepoto: Neobjem- 
Ijiva, Ti si večno ena/ in kakor Ti nikoli 
še nobena/ mi bila med sestrami ni 
češčenai/ Pa če na zemlji naju nič ne 
veže,/ se ne zgrešiva, iz zemlje teže/ 
gorim v Tvoj svet, ki smrt ga ne dose
že. (Plamen, LZ 1929,515)

Eilerjevo pesniško delo še ni v celoti 
popisano, kaj šele znanstveno raziska
no z novih vidikov in ovrednoteno, 
vendar je že zdaj mogoče trditi, da 
ta največji pesnik slovenske Koroške v 
prvi polovici našega stoietja predstav
lja motivno enkraten, duhovno in estet
sko svojevrsten pojav slovenske poezi
je.

France Bernik, naSi razgledi

21.05 šiling — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Dama, kralj, vohun — 25.10 Ann Mar- 
gret — special — 25.55 Poročilo.

TOREK, 24. 17.55 Pregied sporeda —
18.00 Arheoiogije svetega pisma — 18.50 
Galerija — 17.00 Vestern od včeraj — 17.50 
čas v siiki — 20.15 To so vprašanja — 
21.05O1ilmu — 21.50 Deset pred deseto
— 22.20 Klub 2.

SREDA, 25. !.; 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Dežela in ljudje — 18.50 Po Avstriji
— 17.00 Vestern od včeraj — 17.50 čas v 
siiki — 20.15 Kuitura v sredo — 21.00 Svet 
knjige — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Dama, kralj, vohun — 25.10 Cher — 25.55 
Poročila.

ČETRTEK, 28. 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Brez nagobčnika — 17.00 Vestern od 
včeraj — 17.50 čas v sliki — 20.15 Shirley 
Maclaine v Lidu — 21.55 Marty Brem —
21.50 Deset pred deseto — 22.00 Operni ba!
— 0 70 Poročila.

JUGOSLAVIJA

PETEK, 20. 2.: 8.45 TV v šoti 
— 17.20 Poročila — 17.25 Olim- 
piada smeha — 17.50 čez tri 

gore — 18.20 Obzornik — 18.50 Vloga in 
pomen čustev v našem življenju — 17.00 
Ne prezrite — 17.15 Risanko — 17.24 TV 
nocoj — 17.50 Dnevnik — 17.55 Vreme —
20.00 Srečno, tujka — 20.55 Muppet show
— 21.20 V znamenju — 21.55 Državno prven
stvo v alpskem smučanju — 21.55 Nočni 
kino.

SOBOTA. 21. 2.: 7.15 Poročila — 7.20 Vrtec
naobisku — 7.55t.o!ekinBo!ek — 7.45Z 
besedo in sliko-storžkovo popoldne — 10.55 
Pisani svet — 11.05 Dukumentarna oddaje
— 11.55 Od refieksa do logike — 12.05 Li- 
gabue — 15.00 Poročila — 15.40 Skrivnosti 
giobin — 17.10 Poročila — 17.15 Košarka: 
Budučnost — Crvena zvezda — 18.50 Naš 
kraj — 17.05 Zlata ptica — 17.10 Risanka
— 17.50 Dnevnik — 20.00 Oliver Mandič in 
Beograd ponoči — 20.55 Propagandna od
daja — 21.00 Cirkus — 21.25 Državno prven
stvo v alpskem smučanju, reportaža s Po
pove šopke — 21.45 Od pekla do Teksasa
— 25.20 TV Kažipot.

NEDELJA, 22. 2.: 7.10 Poročila — 11.10 TV 
kažipot — 11.50 Narodno glasba — 12.00 
Ljudje in zemlja — 15.00 Jugoslavija, do
ber dan — 14.55 Proti tori — 15.50 Kviz 
glasbene mladine — 18.50 Poročila — 18.55 
Prisluhnimo tišini — 17.00 športna poročila
— 18.55 Sestanek v nebotičniku — 17.15 Ri
sanka — 17.50 Dnevnik — 20.00 Veiiko me
sto — 21.20 Propagandna oddaja — 21.25 
Zanima me — 21.55 V znamenju — 22.15 
športni pregled — 22.45 Državno prvenstvo 
valpskem smučanju.

PONEDELJEK, 25. 2.: 8.45 TV v šoli — 18.25 
Kmetijska oddaja — 17.25 Poročila — 17.50 
Minigodci v glasbeni deželi — 17.40 člo
vekovi prijatelji — 18.55 Obzornik — 18.45 
Mladinska oddaja — 17.15 Risanka — 17.50 
Dnevnik — 20.00 Topol s terase — 20.45 Pro
pagandna oddaja — 20.50 Ali se med se
boj dovolj poznamo? — 21.50 V znamenju.

TOREK, 24. 2.: 7.00 TV v šoli — 17.20 Po
ročite —- 17.25 Lolek in Bolek — 17.55 Glas
ba narodov — 18.05 Mali svet — 18.55 Ob
zornik — 18.45 Obramba in samozaščita — 
17.15Risanka — 17.50 Dnevnik — 20.00 Par
tizansko cerkljansko — 20.50 Propagandna 
oddaja — 20.55 Zgodba o vitezu — 21.50 
V znamenju — 22.05 španske operne zvez
de.

SREDA. 25. 7.20 TV v šoti — 17.40 Po
ročila — 17.45 Z besedo in sliko — 18.00 
Velike razstave — 18.50 Obzornik — 18.45 
Zapisi za mlade — 17.15 Risanke — 17.50 
Dnevnik — 20.00 Brez omrtvičenja — 21.50 
Majhne skrivnosti velikih kuharskih moj
strov — 21.55 V znamenju.

ČETRTEK. 28. 2.: 7.00 TV v šoli — 17.55 
Poročila — 17.40 Tovarišija — 18.10 Mozaik 
kratkegafilma — 18.50 Obzornik — 18.40 
Mladi za mlade — 17.15 Risanka — 17.50 
Dnevnik — 20.00 Bobu Bob — 21.50 Propa
gandna odddja — 21.55 825 — 22.15 V zna
menju.

RAD!0 LJUBLJANA
PETEK 20. 2.: 4.30 Dobro jutro — 4.50 Dnev

ni kotedar — 5.20 Rekreacija — 5.30 Prva 
jutranja kronika — 6.10 Prometne infor
macije — 6.30 Poročita — 6.50 Dobro jutro, 
otroci — 7.00 Druga jutranja kronika
7.30 iz naših sporedov — 8.00 Prometne 
razmere — 8.08 Z gtasbo v dober dan —
8.30 Otroške igre — 9.05 Z radiom na poti
— 9.40 Turistični napotki za naše goste iz 
tujine — 11.35 Znano in priijubijeno —12.00 
Na današnji dan — 12.10 iz giasbene tra
dicije jugosiovanskih narodov in narodno
sti — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Pihaine 
godbe — 13.20 Obvestiia in zabavna gias- 
ba — 13.30 Priporočajo vam ... — 13.50 
čiovek in zdravje — 14.25 Voščita — 15.00 
Dogodki in odmevi — 15.30 Napotki za 
turiste — 15.35 Zabavna giasba — 15.50 
Radiodanes, radio jutri! — 16.00 Vrtiijak
— 18.00 Razgiedi po siovenskigTasbeniti- 
teraturi — 18.30 S knjižnega trga — 18.55 
Minute za EP — 19.00 Radijski dnevnik — 
19.35 Lahko noč, otroci — 19.45 Z ansam- 
biom Vita Muženiča — 20.00 Uganite, pa 
vam zaigramo ... — 21.05 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 22.00 Našim rojakom po 
svetu — 22.25 !z naših sporedov — 22.30 
Besede in zvoki iz iogov domačih — 23.05 
Petkovgiasbeni mozaik.
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Stovensho športna zveza Celovec Stovensko planinsko društvo Celovec 
Slovensko prosvetno društvo Šentjakob v Rožu

vabijo na

!H. zimski pohoti „Arihova peč"
v spomin na padle borce pod Arlhovo pečjo februarja 194?

ki bo v nedeljo H. februarja t98t s pričetkom ob 10. uri na Hodnlnl 
pri Polancu nad Šentjakobom v Roiu.
1. SPORED

a) smučarski tek — 6 km {t krog):
otroci do 10 let (letniki 1971 in mlajši) 
dekleta In tanfje do t6 let (letniki 196S do 1970) 
ženske do 30 let (letniki t9Sf do 1964) 
ženske nad 30 let (letniki 19S0 in starejše)

b) smučarski tek — tl km [3 kroga)
moški do 30 let [letniki t9St do 1964) 
moški do 40 let (letniki 1940 do 1950) 
moški nad 40 let (letniki t939 In starejši)

c) pohod za pešce od „Polanca" preko partizanskega bunkerja do 
planinske postojanke „Koče nad Arihovo pečjo" in nazaj (mimo 
Resmanove lovske koče).

3. POGOJI ZA UDELEŽENCE, START 
Na 111. zimskem pohodu ,Arihova peč" lahko sodelujejo vsi. Udele
ženci pohoda (pešci) morajo biti zimsko in pianinsko opremijeni. Po
hodniki se morajo držati proge, ki je za pohod označena. Pohodniki 
se vzpnejo na planino Bleščečo — „Koča nad Arlhovo pečjo" (kon
trolni žig) in se preko Resmanove iovske koče (kontroini žig) vrnejo 
po označeni poti nazaj do ciija pri Polancu. Start za pohodnike je 
od 10.30 ure naprej, na cilj pa je treba priti najkasneje do 17. ure. 
Masovni štart za tekače na 6 km je ob t0.30 uri, t? minut kasneje 
pa za tek na 13 km.

3. PRUAVE )N STARTNiNA
Prijave sprejemamo še na dan prireditve med 9.30 in 10. uro. Startnina 
znaša 30 šil. za odrasle in 30 šii. za otroke in mladince. Startnina se

na štartu kontroini kartonček, tekač) pa štartno 
števiiko. Po pohodu je treba na ciiju prediožiti kontrolni kartonček. 
Vsak udeleženec dobi nato diplomo za udeležbo in značko IH. zim
skega pohoda ,Arihova peč". Uvrščeni tekači dobijo pokale, plakete, 
praktične nagrade, najboljši dneva pa spominsko piaketo .Sloven
skega vestnika".

4. OKREPČILA, ZDRAVSTVENA SLUŽBA, SERVISNA SLUŽBA
Vsak udeleženec bo ob prihodu na cilj in v planinski postojanki pre
jel toplo pijačo. Za zdravstveno siužbo je poskrbijeno. Vsak udele
ženec sodeluje na lastno odgovornost. Organizator bo zo udeležence 
pripravil servisno službo ELAN in TOPSPORT, kjer se bo dobilo na
svete za mazanje smuči in kjer se bo lahko izposodilo tekaške smuči.

5. PODELITEV NAGRAD
Razglasitev rezultatov in podelitev nagrad bo ob 13 uri na cilju.

6. IH. ZIMSKI POHOD ..AR1HOVA PEC" bo Izveden ob vsakem vremenu. 
V slučaju pomanjkanja snega bo samo pohod (pešcev).

7. DOVOZ IN PARKIRNI PROSTOR
Iz Šentjakoba v R. vodi proti Podroščici/Rosenbach, preko vasi Leše/ 
Lessach, Svatne/Schiatten in Hodnina/Kanin asfaltirana cesta, ki bo 
označena s kažipoti .Arihova peč*. Parkirišča so na razpoiago.

8. ZLATA ZNAČKA
Kdor se bo S krat udeiežil Zimskega pohoda .Arihova peč", bo pre
je) posebno ziato značko. Petkratno udeiežbo mora dokazati s petimi 
zbranimi kartončki.

piača ob prijavi. 
Pohodniki prejmejo

SOBOTA, 21. 2.: 4.50 Dobro jutro — 4.50 
Dnevni koledar — 5.50 Prva jutranja kro
nika — 8.10 Prometne informacije — 6.20 
Rekreacija — 6.50 Poročila — 6.50 Dobro 
jutro, otroci — 7.50 Iz naših sporedov — 
8.08 Pionirski tednik - 7.05 Z Radiom na poti
— 10.05 Pojo amaterski zbori — 11.00 Poro
čita — 11.05 Zapojmo pesem — 11.20 Po 
republikah in pokrajinah — 11.40 Zapojte 
z nami — 12.00 Na današnji dan — 12.40 
Veseli domači napevi — 15.00 Iz naših kra
jev — 15.20 Obvestila in zabavna glasba
— 14.05 Giasbena panorama — 15.00 Do
godki in odmevi — 15.50 Zabavna glasba
— 15.50 Radio danes, radio jutri — 18.50 
Mladi mladim — 18.55 Minute za EP — 17.00 
Radijski dnevnik — 17.55 Mladi mostovi
— 20.00 Sobotni zabavni večer — 21.00 Za 
prijetno razvedrilo — 21.50 Oddaja za na
še izseljence — 22.00 Iz naših sporedov — 
25.10 Portreti jugosiovanskih ustvarjalcev !n 
poustvarjalcev zabavne giasbe — 0.05 Noč
ni program.

NEDELJA. 22. 2.: 5.00 Dobro jutro — 6.00 
Dnevni koledar — 6.15 Danes je nedelja —
7.00 Jutranja kronika — 7.50 Zdravo, tovariši 
vojaki — 8.00 Iz naših sporedov — 8.07 
Veseli tobogan — 7.05 še pomnite tovari
ši — 11.00 Pogovor s poslušalci — 12.00 
Na današnji dan — 15.10 Obvestila in 
zabavna glasba — 15.50 Pihalne godbe —
14.05 Humoreska tega tedna — 14.25 S po
pevkami po Jugoslaviji — 15.00 Poročila
— 15.10 Pri nas doma — 15.50 Nedeljska 
reportaža — 16.20 Gremo v kino — 17.00 
Poročila — 17.50 Zabavna radijska igra —
17.00 Radijski dnevnik — 17.50 Obvestila in 
zabavna glasba — 17.55 Lahko noč, otroci
— 17.45 Glasbene razglednice — 22.00 Iz na
ših sporedov — 22.20 Giasbena tribuna 
mladih — 25.10 Mozaik melodij in plesnih 
ritmov.

PONEDELJEK, H. 2.: 4.50 Dobro jutro — 5.00 
Obvestila — 5.50 Prva jutranja kronika —
6.00 Dobro jutro, rojaki na tujem — 6.10 
Prometne informacije — 6.50 Dobro jutro, 
otroci — 7.50 iz naših sporedov — 8.08 Z 
giasbo v dober dan — 8.40 Pesmica za 
mlade risarje in pozdravi — 7.05 Z radiom 
na poti — 7.40 Turistični napotki za naše 
goste iz tujine — 11.55 Znano in priljublje
no — 12.00 Na današnji dan — 12.40 Pi
halne godbe na koncertnem odru — 15.00 
Iz naših krajev — 15.20 Obvestila in za
bavna glasba — 14.25 Voščila — 15.00 Do
godki in odmevi — 15.50 Zabavna giasba
— 15.50 Radio danes, radio jutri — 18.00 
Na ljudsko temo — 18.25 Zvočni signali — 
18.55 Minute za EP — 17.00 Radijski dnev
nik — 17.25 Obvestila in zabavna glasba
— 17.55 Lahko noč, otroci — 17.45 Z an
samblom Vilija Petriča — 20.00 Kulturni

giobus — 21.00 Poročila — 21.05 Glasba 
velikanov — 22.00 Našim rojakom po sve
tu — 22.15 Informativna oddaja v nemščini 
in angieščini — 22.25 tz naših sporedov —
22.50 Popevke iz jugoslovanskih studiev —
25.05 Lirični utrinki.

Predavanje

„PRAVNA VPRAŠANJA V ZVEZ) Z 
NAKUPOM IN PRODAJO ZEMLJiSC*

Prireditelj: KPD .Drava" in Katoliška
prosveta v Žvabeku
Kraj: Frani dom v Žvabeku
Cas: petek, 37. 3. 198t ob 19.30 uri
Predava: dr. Pavel Apovnik

Predavanje in razgovor
.BIOLOŠKO VRTNARSTVO"

Prireditelj: Katoliška prosveta v Šentilju 
Kraj: Farna dvorana v Šentilju 
Čas: sobota, 38. 3. 1981 ob 14. uri 
Predava: Prot. Edith Santler

Dia-pozitivno predavanje
.DESNI EKSTREMIZEM V AVSTRIJI"

Prireditelj: SPD .Edinost" v Pliberku 
Kraj: Posojilnica v Pliberku 
Čas: nedeija, 33. 3. t981, ob t9. uri 
Predavateij: dr. Jože Messner

igra: V. Skvarkin
.TUJE DETE"

Prirediteij: SPD .Jepa-Baško jezero" v 
Ločah

Kraj: Kuiturni dom v Ločah 
Cas: nedeija, 33. 3. t98t, ob 19. uri 
Gostuje igraiska skupina SPD .Rož* iz 
Šentjakoba v Rožu

OBVESTILO
Pisarna Zveze koroških 

partizanov v Celovcu se je 
preselila iz Spitalgasse 12 v 

Gasometergasse 10/1 
Pisarna bo začasno odprta 

vsak ponedeijek in četrtek 
od 8. do 12. ure.

Zveze pdrT:z<znov



8 - štev. 8 (2007) VESTNIK 20. februar 19!

Otvoritev prediinice v Lobniku pri Žeiezni Kapii
Ko so pred štirimi ieti prišii člani 

evropske kooperative Longo Mai s 
čredo ovac iz Švice preko zasneže
nih Aip v svojo novo domovino v 
Lobnik pri Žeiezni Kapli, so si zada
li nalogo, da obnovijo ovčjerejo in s 
tem v zvezi proizvodnjo volnenih iz
delkov. Oboje je na žalost v naših 
krajih in pa tudi drugod po svetu v 
zadnjih desetletjih že skoro čisto iz
umrlo.

V soboto 7. februarja so člani ko
operative Longo Mai v Lobniku pri 
Tavčarju otvorili predilnico, ki delu
je na samoupravnem principu. Otvo
ritve se je udeležilo okoli 200 ljudi. 
Kapelski župan in deželni poslanec 
Jožef Lubas na čelu zastopnikov ob
čine, je med drugim dejal, da je v ob
čini in izven nje veliko zanimanje za 
ta projekt, ki je v veliko korist ob
čanov. Prav tako pohvalno se je iz
razil tajnik socialnega ministra Dal- 
lingerja magister Schultheis, ki je v 
ministrovem imenu cilje in delova
nje kooperative Longo Mai ocenil kot 
pozitivno, češ, da se je ravno v času 
bližajoče se gospodarske krize po
membno, da si prizadevamo najti no
vih poti in možnosti izvleči se iz te-

ritve se je udeleži! tudi predsednik 
SPD „Zarja" inž. Peter Kuhar.

Od povabljenih so se pismeno opro
stili dr. Bruno Kreisky, Herta Firn- 
berg, Christian Broda, vodeči tajnik 
Avstrijske sindikalne zveze in Koro
ška trgovska zbornica. Koroški gospo
darstveniki in politiki so blesteli z od
sotnostjo (pismeno oprostila se je sa
mo koroška trgovska zbornica zaradi 
nekega pogreba).

Novo otvorjena predilnica bo šte
vilnim kmetom, ki se bavijo z ovčje
rejo, zasigurala odvzem oziroma na
kup volne, s katero do sedaj niso ve-

Slovensko prosvetno društvo 
Velik" Sele-Kot vabi na

.Herman

TRADICIONALNO PUSTNO SREČANJE
na debeii četrtek, 26. februarja 1981 
pri LENČIJt na Bajdižah, kjer :e bomo 
kot po navadi poveseiiii v pristni do
mačnosti. Ha programu je tudi srečo- 
iov. Zaieiene so seveda tudi maske.

Prisrčno vabijeni!

^ - deli kaj početi. V naslednjih mesecih
zav. Kooperativa Longo Mai gre to bodo ekipe Longo Mai-a pri kmetih
pot in je pripravljena ustvarjati nove 
strukture, ki bodo za bodočo družbo 
prav gotovo koristne.

Dr. Satzinger je posredoval čestitke 
trgovinskega ministra Staribacherja. 
Otvoritve predilnice so se udeležile 
tudi delegacije iz Švice, Francije, Ni
zozemske, Portugalske in Jugoslavije. 
Jugoslavijo je zastopal profesor ljub
ljanske univerze „Edvarda Kardelja" 
tov. Zargožen. Med delegati sta bila 
tudi bivši državni poslanec iz Švice
Artur Villard in zastopnik portugal
ske zadružne zveze Uninorte. Otvo-

strigle ovce. V zvezi s tem bo 21. in 
22. februarja na posestvu kooperative 
pri Stoparju v Lobniku zborovanje 
evropske poletne šole za vprašanja 
okolja (E 4) s temo „ovčjereja in pre
delava volne v alpskem prostoru". K 
temu seminarju se je prijavilo že pre
cej ovčjerejcev in znanstvenih inštitu
tov. Nadaljnje prijave je treba naslo
viti na: Evropska kooperativa Longo 
Mai, Lobnik 16, 9135 Železna Kapla.

V novi predilnici je trenutno za
poslenih 5 oseb. Od teh sta dva do
mačina, Pasterk Jurči in Pasterk Mili-

SKOCIJAN:

..Premalo nemškonacionatna je!--
Kakor smo že poročati v zadnji šte

vilki je občinski svet v Skocijanu so- 
gtasno sktenit proračun za teto 1981, 
kar je novost, saj ga je v zadnjih te- 
tih OVP večinoma odklanjata. Okvirne 
podatke smo poročati že zadnjič, danes 
stedi že nekaj podrobnejših podatkov in 
primer kako SP/FP v nationatnem du
hu rešujeta sociatno vprašanje.

Zanimivo je, da je za ceste name
njeno tetos samo 1,350.000 šilingov, kar 
je precej manj kot v zadnjih tetih, v 
katerih je znašala vsota navadno nad 
Z mitijona šilingov. Občinski odbornik 
Franc Picej je na vprašanje našega so- 
detavca dejat, da je to mato, posebno 
že, ko je bita zadnja turistična sezona 
dobra in je občina dobita več davkov 
na pijačo kot je bito pričakovati.

Za gasitsko hižo v Peračici je pred
videno okoii 800.000 žitingov. V tej zve
zi pa bi bito potrebno ponovno opo
zoriti na dejstvo, da kljub izgradnji ga- 
sitske mreže v občini, že vedno nikjer 
ni nobene gasitske testve, ki bi segata 
do drugega nadstropja — visokih ho-

Literarni večer
OTOH ZUPANČIČ — ŽtVUEHJE tH 

DELO
Priredifetj: SKD v Cetovcu 
Kraj: Stomžkov dom, 10. Oktoberstr. 35, 

Cetovec
Čas: torek, 24. !. 1981 ob 20. uri 
Predavajo: Lovro Kasetj, Andreja Zi- 

kutnig in dr. Janko Zerzer

ca. Zamisel glede predilnice oz. te 
tovarne je sledeča: volno od lastnih 
ovc bi predelali v Lobniku, ter jo na 
Dunaju v njihovi trgovini prodali. V 
načrtu pa je, da bi zajeli še večji krog
— to je predvsem kmete, ki se bavi
jo z ovčjerejo. Le-ti bi surovo volno 
dali v obdelavo v Lobnik, za to pa 
bi dobili vrnjene volnene proizvode
— pulovre, nogavice itd.

Prvo polletje predvidevajo, da bodo 
predelali dnevno 80 kg surove volne, 
kar odgovarja 30 kg pletilne volne. 
Trenutno imajo na zalogi 6 ton vol
ne. V načrtu je organizacija zbiralnih 
centrov na Koroškem, v katerih bi 
zbirali surovo volno, jo predelali v 
Lobniku in nato vrnili razne volnene 
proizvode. Glavni zbiralni center za 
nakup surove volne je trenutno na 
Dunaju.

Iz načrtov kooperative Longo Mai 
je razvidno, da se ovčjereji in s tem 
v zvezi predelavi volne obetajo no
vi boljši časi, ki bodo vsekakor, ne 
samo ovčjerejcem, temveč v splošno 
korist prebivalstva. Ovca pa ni zna
na samo po tem, da ima dragoceno 
volno, marveč tudi po tem, da je ovč
je meso zdravejše in tudi vedno bolj 
povpraševano. Skratka ovčjerejcem se 
obetajo lepši časi, za kar imajo v na
ših krajih posebno zaslugo Evropska 
kooperativa Longo Mai v Lobniku 
pri Železni Kapli.

pogrebu mojega dragega moža, našega očeta in

Matevža Krajnca
smo bili deležni toliko občutenega sožalja in pristnega spošto
vanja do našega nepozabnega rajnega, da se nam ni mogoče 
vsakemu posameznemu osebno zahvaliti.
Zato si dovoljujemo tem potom izreči našo zahvalo: Moškemu 
pevskemu zboru „Kra!j Matjaž" za častno spremstvo na njego
vi zadnji poti, kot tudi za v srce segajoče žalostinke na domu 
in ob grobu. Istotako moškemu pevskemu zboru ..Edinost" za 
lepe poslovilne pesmi in cerkvenemu zboru za dovršeno obliko
vanje bogoslužja. Nadalje predsedniku Slovenske prosvetne zve
ze Valentinu Polanšku in predsedniku SPD „Edinost" v Pliberku, 
Jožku Hudlu za njune lepe besede priznanja in zahvaie v okviru 
prosvete. Posebno ker nista prezrla, s kako ljubeznijo je pe.na
še pesmi. Milki Hartmanovi pa za lepo pesniško vezano, s tvo 
pevcu solistu.
Gospodu dekanu Sriencu, ki je rajnemu poklonil lepe pomemb
ne besede, kot tudi gospodu kaplanu Juriju Buchu, ki je vodil 
pogrebne obrede, in vsem ostalim duhovnikom za asistenco. Ne 
nazadnje se zahvaljujemo gospodu mestnemu župniku, kateri je 
rajnega očeta kot dušni pastir obiskoval in previdel z zakramen
ti svete Cerkve.
Končno vsem, ki so nam stali v težkih dneh ob strani in vsem 
udeležencem pogreba.
Ohranimo našemu dragemu očetu, kot je bil deležen častnega 
pogreba, enako časten spomin.
Libuče, 11. 2. 1981 DRUŽINA KRAJNC

-ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK-
MHadinsko tekmovanje 

v smučarskih skokih na Obirskem

letov v občini pa je že precej. Občin
ski odbornik Gospodarje iiste Franci 
Picej je že pred leti prediagai, da bi 
bilo treba v ta namen s posebnim dav
kom obdavčiti hotelirje in nakup lestvi
ce, bi bit kmalu režen.

V zvezi z občinskim poslovanjem pa 
se nekateri občani spražujejo, zakaj si 
je občina nabavila jeseni bagar za 
840.000 žilingov, ki že do danes ni bil 
v uporabi in za katerega garancija 
poteče že prihodnji mesec! Vpražanje 
je zelo upravičeno, saj je občina imela 
že drugo ponudbo za bager z isto 
zmogljivostjo, ki bi bil za 60.000 ži
lingov cenejži, vrhu tega pa bi bi imel 
namesto 6 mesecev 16 mesecev garan
cije.

Brez vsakržne nemžkonacionalne toč
ke pa tudi ta seja ni mogla mimo. Med 
drugim je bil tukaj že razpis delovne
ga mesta čistilke. V ožjo izbiro sta 
prižli dve osebi. SPO in FPO se proti 
ostalim glasovom nista odtočili po so- 
ciainih vidikih. Glede nastavitve se je 
uveijavilo očividno staližče zastopnika 
FPO, ki je dejal, da mu je druga žen
ska premalo ..dajčnacional" (čeprav ni 
slovenska!). Delo je dobiia čistilka, ka
tere mož ne zasluži slabo. Druga pa, 
ki je samska, ima breposelno hčer ter 
oskrbuje en del svojih storžev, pa ni 
dobila mesta čistilke!

Pred žtirimi leti je SPO obtjubila, da 
se bo ravnala zmeraj po socialnih vi
dikih. Ali zgleda njena režitev social
nega vpražanja tako, kot v zgornjem 
primeru!

V nedeljo 15. februarja je Slovensko 
športno društvo .Obir" na Obirskem 
priredilo 3. tekmo v smučarskih skokih 
— prvo v okviru pripadnosti društva 
k deželni smučarski zvezi (LSVK). Po
kroviteljstvo je prevzel župan Jožef Lu
bas, udeležili pa so se je tudi tekmo
valci iz Slovenije.

Skupno 40 mladih skakalcev društev 
SSG Klagenturt, SK Feldkirchen, SZ Vel- 
den, SV Villach, ŠD Zahomec, TDP Dol, 
SK Triglav Kranj in domačega SSD 
Obir se je pred strogimi očmi dodelje
ne žirije in številnih radovednih gledal
cev borilo za dobro uvrstitev in lepe 
nagrade.

Akoravno imajo tudi skakalci S$D 
Obir letos za seboj intenzivnejše pri
prave in nekaj nastopov pri tekmah — 
doslej so sodelovali na prireditvah v 
Bad Bleiberg, v Vrbi-Velden, v Celov
cu, v Zahomcu, v Trgu-Feldkirchen in v 
Velenju — jim žal tudi na domači ska-

Menjava denarja
Stanje v četrtek 19. februarja 1981
Za
Za
Za
Za
Za
Za

100 din dobite 
100 din plačate 
100 iir dobite 
100 iir plačate 
100 mark dobite 
100 mark plačate

40.00 šil.
45.00 šil. 

1,41 šil. 
1,50 šil.

698
714,30

kalnici in pred domačo publiko ni bila 
preveč naklonjena sreča in niso mogli 
zasesti prednjih mest. Napredovanje je 
kljub temu očividno, kar je pokazal tu
di poizkusni skok Stefana Vavtija.

tzakazali so se ob tej priložnosti pri
reditelji, ki so v tednu počitnic izvedli 
številne nujne priprave in tudi nedeljsko 
tekmo izpeljali kar brez vsakršne hibe. 
Sekcijskemu vodji Joziju Hribarju, funk
cionarjem, merilcem in pomagačem ve
lja priznanje, ki ga je izrekel predsed
nik SSD Obir mag. Mirko Oraže. On se 
je zahvalil tudi darovalcem pokalov. 
Pri podelitvi nagrad, ki je iz organiza- 
toričnih razlogov bila v hotelu Obir v 
Železni Kapli, je bil navzoč in je spre
govoril tudi predsednik SŠZ v Celovcu 
Danilo Prušnik. Izrazil je zadovoljstvo 
nad dobro izvedeno dvojezično šport
no prireditvijo ter čestital vsem mladim 
športnikom.
Otroci/Kinder:
1.) Kuttin Heinz (SV Villach): 22 m, 
22.5m/185 točk; 2.) Samitz Christian (SZ 
Velden): 14m, 14,5m/127 točk; 3.) Kuttin 
Kurt (SV Villach): 13.5m, 15,5m/123 točk
Solarji/Schiiler !:
1.) Schoffmann Gunter (SZ Velden): 
22,5m, 23m/194 točk; 2.) Fritz Herwig 
(SZ Velden); 22m, 21,5m/182.5 točk; 3.) 
Kronhofer Gert (SV Villach): 21 m, 20m/ 
168 točk; 4.) Lipar Roman (SK Triglav): 
18,5m, 19m/162 točk; 5.) Kuttin Horst (SV 
Villach): 16,5m, 21,5m/160 točk; 7.) Wol-

cher Franci (SŠD Obir): 18,5m, 18,5"*' 
153 točk; 8.) Vavti Stefan (SSD Obif)' 
18,5m, 22m/150.5 točk
Solarji/Schiiler H:
1.) Platzer Erich (BSV Bad Bleiberg); 
24,5, 24m/205.5 točk; 2.) Truppe Mi!^ 
(ŠD Zahomec): 23:5m, 24m/203.5 toči' 
3.) Kaiser Robert (SD Zahomec): 23") 
23,5m/203 točk; 4.) Kešnar Jože SK T"' 
glav): 22,5m, 22,5m/193.5 točk; 5.) Go" 
jup Ivo (SK Triglav): 21,5m, 22m/184.) 
točk; 8.) Oraže Marjan (S$D 
17,5m, 19m/154 točk

Obi')'

Mlodinci/Jugend:
1.) Holzfeind Edgar (BSV Bad Bleiberg)' 
24m, 23,5m/203.5 točk; 2.) Metin Izf); 
(SK Triglav): 23m, 23,5/199.5 točk; 3' 
Kešar Janez (SK Triglav): 22,5m, 22,3)
191.5 točk; 4.) Mosser Harald (BSV Ba° 
Bleiberg); 21,5m, 23,5m/189.5 točk; 3J 
Šilar Dušan (SK Triglav): 21m, 21,5i"! 
185 točk; 9.) Oraže Hannes (SSD Obir)' 
13,5m, 21 m/173.5 točk

REZULTAT! SMUČARSKiH TEKEM HA
PEC!:
Fantje !: 1.) Mak Aleksander 2.) Stefo" 
Jurgen
Dekleta !: 1.) Gritlitsch Carmen; 2.) Die"
Helga; 3.) Rosenzopf Irmgard
Fantje H. 1.) Mak Mario; 2.) Grillitsc"
Wolfi; 3.) Maurel Reinhold
Dekleta )t: 1.) Mak Tanja; 2.) Sadj<^
Maria; 3.) Jamer Renate
Solarji !: 1.) Pistonik Franz; 2.) Hani"
Martin; 3.) Schildberger Rudi
So!arke i: 1.) Jorg Gerlinde; 2.) Kolf
mann Liane; 3.) Pietnik Brigitte

PUSTNA PR!RED!TEV 
s tremi enodejankami:
1. Goreča ljubezen
2. Prebrisani stikar
3. Operacija
Prireditelj: Farna mladina v Vogrčah 
Kraj: Farna dvorana v Vogrčah 
Čas: nedelja, 1. marca 81 ob 19.30 uri

Smučarje!!!. pohoda „Arihova peč" čakajo !epe nagrade

A?


